
stran 1

GLASILO KROMBERKA IN LOK - Letnik V., št. 9, 18. junij 2011

stopamo v peto leto izdajanja našega 
krajevnega časopisa in hkrati v čas pra-
znovanja krajevnega praznika. Letos ga 
bomo dočakali še posebej slovesno. Z ob-
močnim združenjem veteranov vojne za 
Slovenijo Veteran iz Nove Gorice smo se 
dogovorili za skupno proslavitev 20-let-
nice samostojnosti naše države in krajev-
nega praznika. Na slovesnost z odkritjem 
spominskega obeležja 18. junija ob 17. 
uri pri avtobusnem obračališču pod gra-
dom v Kromberku vas prisrčno vabim. 
Pripravili smo bogat kulturni program, 
na katerem ne bodo manjkali domači 
Vodopivci. Osrednji gostje proslave osta-
jajo naše interniranke in spomin na tiste 
hude čase, ko so številni Kromberčani žrt-
vovali svoja in življenja svojih najdražjih 

za svobodo. Druženje bomo nadaljevali 
v večernem času v amfiteatru ob gradu 
Kromberk, kamor ste tudi vabljeni v čim 
večjem številu. Letos smo organizacijo 
prireditev ob krajevnem prazniku prvič 
po dolgih letih v celoti prevzeli v Krajev-
ni skupnosti. Ob tem bi se rad posebej 
zahvalil Športnemu društvu Kromberk-
Loke za pomoč v preteklih letih in vsem 
prostovoljcem, ki so se vključili v pripra-
vo letošnje slovesnosti.

Pri delu v KS ob sodelovanju priza-
devnih članov, zadolženih vsak za svoje 
področje, po najboljših močeh uresniču-
jemo zastavljene cilje, kljub temu da smo 
ob birokratskih ovirah državnih inštitucij 
prevečkrat nemočni. A vztrajamo in ver-
jamemo, da bo naš trud rodil sadove. Ob 

sprejemu proračuna smo bili zelo uspešni 
in končno imamo denar za rekonstrukci-
jo dela ulice Vinka Vodopivca proti Lo-
kam. Dokončali bomo pločnike v Ulici 
bratov Hvalič, počasi pa se premika tudi 
pri vzpostavitvi trase za novo pobočno ce-
sto pod Škabrijelom. Pripravljajo se načrti 
za širitev pokopališča in do konca leta bo 
zaključena še zadnja, najviše ležeča etapa 
razdelilnega vodovodnega omrežja na Bo-
netovšču. In nenazadnje, prepričan sem, 
da bomo prihodnji krajevni praznik že 
proslavili v novem domu KS.

Ob našem prazniku vam v imenu Sve-
ta KS Kromberk-Loke iskreno čestitam, 
posebej pa želim vse najboljše in še dolga, 
zdrava leta preživelim internirankam, ki 
poosebljajo naš praznik.

Robert Golob

Spoštovane sokrajanke in sokrajani,

onec maja je športno društvo sklicalo občni zbor, na katerem smo izvolili novo vodstvo, sprejeli smo tudi nov statut 
društva in ga preimenovali v Športno kulturno in turistično društvo Kromberk-Loke, da bi obudilo in razširilo de-

javnosti, ki bi kakor koli prispevale k prijetnejšemu počutju in sobivanju v našem kraju. To priliko izkoriščam in vabim 
vse, da se nam pridružijo, saj lahko le s skupnimi močmi naredimo kaj dobrega.

Ustanovili Športno kulturno in turistično društvo Kromberk-Loke
K

Sicer pa smo z društvom v letošnjem letu, kot običajno, pozimi odšli na smučanje v Cerkno, 27. aprila smo organizirali že tradi-
cionalni pohod na Škabrijel, za katerega se bomo trudili in na ta dan poskusili privabiti 
še več pohodnikov. Zadnjo akcijo smo imeli ob postavitvi mlaja. Uspelo nam je, to se je 
videlo v maju, ko je vitek, kakih 20 metrov visok mlaj stal v bližini kromberške cerkve.    

Damijan Winkler

Kres in mlaj tudi v Lokah
e daljšo tradicijo postavljanja mlaja in kresovanja kot v Kromberku imajo 
v Lokah. Tu so se letos že osmič po vrsti zbrali krajani in pripravili lep 

družabni večer.

»Začeli smo na predvečer prvega maja 
leta 2004,« je povedal pobudnik Simon 
Pavlin. Prvo leto smo bili le v šestih, a 
vsako leto se nam je pridružilo več kra-
janov. Tako nas je bilo letos že lepo šte-
vilo. Zapeli so nam naši Vodopivci, pri 
prižiganju kresa pa nam običajno poma-
gajo tudi naši najmlajši.

U.T.
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Pred nami je praznik naše KS in spet 
nova številka časopisa Stran. V njem 
smo zabeležili aktualne dogodke zadnjih 
šestih mesecev, pri čemer se trudimo, da 
ne bi česa izpustili ali pozabili. Prav zato 
ste povabljeni, da pomagate s svojimi 
prispevki soustvarjati naš časopis.

Na straneh, namenjenim času prete-
klemu, tokrat obravnavamo cerkvico na 
Sv. Katarini, saj letos mineva že 52 let, 
odkar so jo takratne oblasti porušile. 

Še o eni zgradbi tokrat obširneje 
pišemo. O stavbi naše KS, nekdanji 
kromberški šoli. Poleg sedanje načrto-
vane prenove sega naš spomin še dlje 
nazaj: v leta med obema vojnama in v 
povojni čas, ko je šola delovala, ter v leto 
1962, ko so jo zaprli. Ne gre pa pozabiti 
podatka, da letos mineva 30 let od pre-
ureditve stavbe v dom KS.

Prijetne počitniške dni vam želim.
Urška Testen

Naslednja številka bo izšla v decembru 2011. 
K sodelovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, 
predvsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o ak-
tualnih dogodkih in problemih v naši krajevni 
skupnosti. Prispevke oddajte do 30. oktobra 
2011 na naslov uredništva po e-pošti: 
urska.testen@gmail.com (mob. 031 626 798)

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 72, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik 
sveta KS Kromberk
Odgovorna urednica: Urška Testen
Uredniški odbor: mag. Barbara Hvalič 
Erzetič, Nevenka Komel, Damjan Likar, 
Martin Mačus, Katja Mahorčič, mag. Vojko 
Pavlin, Nadja Ratko, Damijan Winkler
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 850 izvodov

Glasilo STRAN prejme brezplačno vsako 
gospodinjstvo v KS Kromberk-Loke

Ob izidu
acizem in fašizem sta Evropo popolnoma razvrednotila in povzročila splo-
šno zmedo. Zdelo se je, da je konec z njo. Na smrt obsojeni narodi so bili 

prepuščeni sami sebi. Nas Slovence naj bi pobili in razselili, tako sta prišla v naše 
kraje osebno naročat Hitler in Mussolini. V teh težkih časih je bila ustanovljena 
OF, ki je združila vse napredne demokratične sile in Slovence vzpodbujala v boj 
proti okupatorju.

Ob 70. obletnici ustanovitve OF

Na Primorskem žal nismo imeli ge-
nerala, ki bi se po končani prvi svetovni 
vojni z rodoljubi postavil proti grabe-
žljivim krempljem z zahoda, tako kot je 
to storil na Štajerskem general Majster. 
Tudi po drugi svetovni vojni se je usoda 
kruto poigrala z našo Primorsko. 12. ju-
nija 1945 jo je Morganova linija razdeli-
la v cono A in B.

Imeli smo pa nekaj, kar je vredno vse-
ga spoštovanja in nam je v ponos. Imeli 
smo ponižane, izmučene, a hrabre ljudi, 
ki so s ponosom, upornostjo in borbe-
nostjo pomembno vplivali na izid mi-
rovne konference v Parizu. V coni A so 
se odvijali protesti. Vse glasnejša je bila 
zahteva, da se z Rapalsko pogodbo ukra-
dena ozemlja priključi 
Jugoslaviji. Za podpo-
ro in izpeljavo te zah-
teve so zbirali podpise 
prebivalcev. Akcijo so 
izvedli NOO OF v av-
gustu 1945.

Tudi v Kromberku, 
ki je sodil v cono A, je 
takratni krajevni odbor 
slovensko-italijanskega 
antifašističnega izvr-
šilnega odbora OF za 
Gorico zbral podpise 
volilnega prebivalstva. 
Na 22 straneh popi-
snih listin je bilo zbra-
nih 540 podpisnikov.

Vsebina zahteve na 
listi se je glasila: »Skli-
cujoč se na demo-

kracijo, za katero smo se borili ves čas 
narodno osvobodilne protifašistične 
borbe in velike domovinske vojne, zah-
tevamo in pričakujemo, da bo mirovna 
konferenca brezpogojno priznala našo 
sveto pravico in izrekla priključitev 
Istre, Trsta, Gorice, Slovenskega pri-
morja, Benečije in vse Julijske krajine 
k Jugoslaviji!«

15. septembra 1947 je velik del pre-
bivalstva v coni A končno dočakal pri-
ključitev k Jugoslaviji. Uresničena je 
bila državna razmejitev, kakor je bilo 
sklenjeno ob podpisu mirovne pogodbe 
z Italijo 10. februarja 1947 v Parizu.

Martin Mačus, tekst in foto

N

Letos imamo v 
naši organizaciji 
članico in 
člana, ki sta 
praznovala 
visok jubilej 
90 let.

Obema 
slavljencema 
iskreno 
čestitamo!

Jubilanti člani ZB za vrednote NOB Kromberk-Loke

Anton-Ladko Širok, borec I. dalmatinske proletarske brigade Magda Rajer, aktivistka in borka 3. brigade VDVfoto: M. Mačus

Ob 70-letnici Osvobodilne fronte slovenskega naroda je bila 
7. maja 2011 vseslovenska proslava na Prešernovem trgu v 
Ljubljani. Prapor ZB Kromberk-Loke je v rokah zastavonoše 
Sergija plapolal v družbi stoterih iz vse Slovenije in zamejstva.
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aradi zanimanja krajanov o dogajanju v krajevni skupnosti Kromberk - 
Loke sem se odločil, da na kratko predstavim delo in cilje članic in članov 

sveta KS.

Delo v krajevni skupnosti 
Z

Naši največji projekti v teku so:
* Obnova doma krajevne skupnosti; tu 

je ogromno dela s pridobivanjem raz-
ličnih dovoljenj in soglasij različnih 
služb.

* Naslednji projekt je pokopališče pri Sv. 
Trojici. Tukaj je že prišlo do odkupa 
dela zemljišča, za ostalo zemljišče pa še 
potekajo pogovori z lastniki.

* Pripravljajo se načrti za izgradnjo ploč-
nika od gostilne Komel pa do Lok. Tudi 
z lastniki zemljišč ob cesti od Veterinar-
skega zavoda proti Solkanski obvoznici 
se pogovarjamo o odkupu, saj zemljišča 
potrebujemo za razširitev nevarnega 
odseka ceste. Ukvarjamo se še z ostalo 

problematiko cest po KS, kot so košnja 
obcestnih bankin, gramoziranje maka-
damskih cest, delanje propustov i.t.d.

* Ravnokar poteka projekt vodovoda 
Pod Škabrijelom, za katerega je rezer-
viran tudi denar.  

* Dajemo soglasja za odkup zemljišč jav-
nega dobrega, urejamo mesta za zaboj-
nike z ločenimi odpadki, ukvarjamo se 
tudi s problematiko neplačnikov gro-
bov, saj je pokopališče pri Sv. Trojici in 
Lokah last KS Kromberk – Loke. 

* Konec leta povabimo starejše občane 
na prireditev, kjer jih pogostimo in ob-
darimo. 

* V krajevni skupnosti izhaja časopis 

Stran, ki ga financiramo in s pomočjo 
sodelujočih krajanov skrbimo, da re-
dno izhaja. 

* V vzdrževanju imamo tudi nekaj neka-
tegoriziranih cest, ki se slabo vzdržujejo 
tudi zaradi omejenih finančnih sredstev 
za njihovo vzdrževanje.

* V preteklih letih smo urejali tudi pre-
voz otrok v šolo s šolskim avtobusom. 
Zdaj je organiziran prevoz za vse šolo-
obvezne otroke. 

* Krajevna skupnost je v sodelovanju s 
krajani zahtevala vkop kabla daljno-
voda v Ulici bratov Hvalič. Tudi Špor-
tnemu društvu smo pomagali pri po-
stavitvi igrišča med cerkvijo in gostilno 
Komel, in še bi lahko našteval.

Delo v KS je zahtevno in odgovorno, zah-
teva veliko prostega časa, vendar uspešni 
projekti dajejo zagon za nadaljevanje dela.       

Damjan Likar 

red koncem lanskega leta smo pri Upravni enoti Nova Gorica uspeli vložiti 
zahtevek za izdajo gradbenega dovoljenja za obnovo stavbe Krajevne sku-

pnosti v Kromberku, ki predvideva rekonstrukcijo in dozidavo. 

Obnova doma krajevne skupnosti

Z vlogo smo morali pohiteti, ker so 
bili načrti izdelani po takrat veljavni za-
konodaji, z letom 2011 pa se je spreme-
nilo kar nekaj tehničnih predpisov, ki bi 
narekovali bistvene popravke in dopolni-
tve tehnične dokumentacije. Naša vloga 
za izdajo gradbenega dovoljenja se tako 
obravnava po izhodiščih tehničnih pred-
pisov, ki so veljali do leta 2011.

Z oddajo vloge pa nismo uspeli prilo-
žiti celovitega dokaza razpolaganja z ze-
mljiščem ob Domu Krajevne skupnosti. 
Med Domom in obstoječo cesto je bilo 
namreč 53 m zemljišča še v privatni la-
sti, ki smo ga uspeli pridobiti po novem 
letu in smo tako predvidoma izpolnili vse 

P

obveze za izdajo gradbenega dovoljenja.
Trenutno je vloga za izdajo gradbenega 

dovoljenja v obdelavi na Upravni eno-
ti. Če bodo še kakršnekoli dodatne 
zahteve, jih bomo v sodelovanju 
s projektantom izpolnili in 
po naših predvidevanjih 
pridobili gradbeno 
dovoljenje do letnih 
počitnic.

Pri projektantu 
je v teku tudi že 
izdelava načrtov za 
razpis in izvedbo. 
Ko bodo načrti iz-
delani in morda tudi že 

izdano gradbeno dovoljenje, bomo iskali 
izvajalca in se tako skušali držati zasta-
vljenih rokov za celotno realizacijo inve-
sticije. Seveda se bo treba angažirati tudi 
za pridobitev finančnih sredstev.

Franc Pintar

Do denarja za obnovo poskusili tudi sami
o je Ministrstvo za kulturo v za-
četku decembra 2010 objavilo 

Javni razpis za izbiro občinskih investicij 
na področju kulture (JPR-OBI-2010), 
ki se začnejo izvajati leta 2011, je vod-
stvo krajevne skupnosti ocenilo, da je to 
morda priložnost, preko katere dobimo 
del sredstev za investicijo v naš kulturni 
dom. V okviru priprave dokumentacije 
je bil opravljen tudi obisk na Ministr-
stvu za kulturo, kjer so nas opozorili, 
da je potreb veliko, nekatere občine 
že dolgo čakajo na pomoč, razdelili pa 
bodo le milijon evrov. Za kulturni dom 

v Kromberku bomo potrebovali vsaj 
344.400,00 EUR.

Kriteriji za ocenjevanje kulturnih 
domov so bili: 
- število prebivalstva, 
- stopnja izkoriščenosti dvorane - 

ocena glede na število dogodkov, 
- stopnja izkoriščenosti dvorane - 

ocena glede na pestrost, odmevnost, 
- stanje prostorov in opreme - ocena 

glede na nujnost posegov, 
- stanje prostorov in opreme - ocena 

glede na potencialne uporabnike, 

- razvitost občine, 
- prostorska rešitev. 

Mestna občina Nova Gorica kot in-
vestitor je oddala formalno pravilno pri-
javo, nismo pa zbrali dovolj točk in zato 
nismo bili izbrani za sofinanciranje in-
vesticije. Žal trenutno stanje Doma KS 
ne omogoča takih dejavnosti, da bi bolj 
zadostili gornjim kriterijem. 

V okviru priprave utemeljitve pro-
jekta smo pridobili dodatno dokumen-
tacijo in izkušnje, ki nam bodo v pomoč 
pri drugih razpisih, prav tako pa za naše 
delo in kulturni dom ve zdaj več ljudi.

BL

Aktualno

K

Zunanji izgled novega doma KS po obnovi 
(skica Pro arc)
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Odslej dva izvajalca za vzdrževanje krajevnih cest
obro bi bilo seznaniti prebivalce Kromberka in Lok o podelitvi koncesije za opravljanje gospodarske javne službe za 
vzdrževanje občinskih javnih cest, ki jo je Mestna občina Nova Gorica podelila 1. januarja 2011. Koncesija je bila 

dodeljena dvema izvajalcema, in sicer Komunali d.d. Nova Gorica in CPG - Cestnemu podjetju Nova Gorica. 

Tako imamo na območju naše krajev-
ne skupnosti zdaj dva izvajalca za redno 
vzdrževanje cest. V to sodi redna letna 
in zimska služba, vzdrževanje in čiščenje 
cestišča kakor tudi ostalih cestnih povr-
šin (jarki, mulde, propusti, cestna signa-
lizacija in drugo). Za lažje razumevanje 
naj povem, da je Komunala zadolžena 
za vzdrževanje cest na zahodnem delu 
Kromberka, to je od križišča pod gradom 
(cesta za Ravnico) proti Novi Gorici, 
CPG - Cestno podjetje pa od omenjene-
ga križišča proti Ravnici, proti Lokam in 
za celoten predel Lok. Za morebitne te-
žave pri opravljanju teh del se krajani lah-
ko zglasijo na sedežu Krajevne skupnosti 
ali pa kar pri izvajalcih samih.

Naj še poudarim, da je Krajevna skup-
nost v sodelovanju z občinskim štabom 
za civilno zaščito v prvi polovici leta pri-
stopila k rešitvi kar nekaj problemov s 
področja plazenja, ki ga je povzročilo 
lansko deževje, tako da smo sanirali ve-
čja plazova na Bonetovšču in v Lokah 
ter uredili nekaj odvodnjavanj po raznih 
zaselkih v naši KS. Še naprej se nade-
jamo dobrega sodelovanja z občinskim 
štabom za CZ v upanju, da bi pridobili 
čim več sredstev za rešitev problemov, ki 
nas tarejo v zvezi s plazenjem, poplava-
mi in drugimi naravnimi nesrečami.

Damijan Winkler, tekst in foto

D

a strehi tovarne Meblo Jogi so 20. maja letos odprli največjo sončno elek-
trarno na Primorskem in hkrati eno večjih v Sloveniji. V tehničnem pomenu 

je pravi biser in predstavlja mejnik pri izrabi obnovljivih virov energije v regiji.

V Kromberku največja sončna 
elektrarna na Primorskem

Sončno elektrarno Meblo Jogi sesta-
vlja 3.416 fotovoltaičnih modulov, ki 
prekrivajo skoraj šest tisoč kvadratnih 
metrov od celotnih 11,5 tisoč kvadra-
tnih metrov strehe objekta. Med izgra-
dnjo elektrarne so sanirali streho, pri 
čemer je bilo odstranjenih 120 ton do-
trajane azbestne kritine. Za novo kritino 
so izbrali pločevinaste sendvič panele, ki 
dodatno povečujejo izolativnost zgrad-
be. Medtem ko je severna stran objekta 
na pogled nespremenjena, pa južne dele 
strehe krasi fotovoltaična elektrarna, ki 
je obenem tudi primarna strešna kritina. 

N

Fotovoltaični moduli moči 250 W sku-
paj tvorijo sončno elektrarno z nazivno 
močjo 853,25 kWp, ki bo na leto pro-
izvedla približno 970 MWh električne 
energije, kar približno zadosti potrebam 
po električni energiji 240 gospodinjstev. 
Poleg matičnega podjetja Meblo Jogi 
je investiralo v objekt podjetje Topsol 
d.o.o. iz Vrtojbe, medtem ko je streho 
obnovilo podjetje Solmont d.o.o., pro-
jektiranje in izgradnja elektrarne je delo 
podjetja TEP d.o.o. iz Kobarida, ki bo 
elektrarno tudi stalno nadziralo.

Urška Testen, tekst in foto

Na 
Damberju 
se je 
Jolandina 
viseča 
pelargonija 
že odela 
v rdeče 
cvetoče 
ogrinjalo.

Aktualno

Urejanje odvodnjavanja pod Lokami aprila letos

Iskrena zahvala podjetjem 
za denarni prispevek časopisu 
STRAN: 

Nova KBM d.d. • Bronzi Bar 
Leban Senada s.p. • Splošno 
mizarstvo Komic s.p. • Drive in 
Damjan Mervič s.p. • Goriški 
muzej Kromberk • Medicinski 
center Vid d.o.o. •  BM Zavese 
Hrovat Bitežnik Mirjam s.p. • 
Fimago d.o.o.• Dabra d.o.o.
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Hiša Istrabenz Gorenje že zgrajena 
radnja poslovne zgradbe podjetja Istrabenz Gorenje v bližini Poberaja v 
Kromberku je zaključena in še pred poletjem se bodo vanjo vselile vse de-

javnosti. Poleg lastnika hiše podjetja Istrabenz Gorenje bosta tu odslej delovala 
otroško varstvo Hiša otrok Sonček ter mednarodno podjetje za trgovanje in pro-
dajo električne energije GEN-I, ki ga v Sloveniji bolje poznamo po njegovi bla-
govni znamki Poceni elektrika za gospodinjstva in manjše poslovne odjemalce.

Poslovna zgradba je zgrajena v skla-
du s smernicami nizkoenergijske gra-
dnje, hkrati pa zajema tudi številne 
visokotehnološke rešitve. Osnovni vir 
ogrevanja in hlajenja objekta je toplo-
tna črpalka oziroma voda s talnim sis-
temom ogrevanja po celotnem objek-
tu. Na strehi objekta pa so nameščeni 

strešni svetlobniki, ki so namenjeni 
naravnemu osvetljevanju zgornje eta-
že, z lučmi se pokriva samo potrebna 
razlika v osvetljenosti, kadar naravna 
svetloba ne bo zadoščala. V in na sa-
mem objektu je veliko lesa in izredno 
izolativnih materialov, veliko steklenih 
površin pa je namenjenih čim večjim 
pridobitkom toplote v zimskih me-
secih, medtem ko je za preprečevanje 
pregrevanja stavbe v poletnih mesecih 
poskrbljeno z učinkovitim senčenjem 
steklenih površin. Ker na lokaciji Po-
slovne hiše Istrabenz Gorenje ni ka-
nalizacijskega omrežja, ima stavba la-

G

stno biološko čistilno napravo, pa tudi 
sistem za zbiranje deževnice, ki se bo 
uporabljala v sanitarijah.

«Ključno pri tej naložbi nam je bilo, 
da poskrbimo za stimulativno delovno 
okolje za naše zaposlene. Zato imamo 
v hiši tudi kotiček za druženje, pokrite 
terase ter zelene površine. Hkrati smo z 
najmodernejšimi tehnologijami upošte-
vali visok standard okoljske ozaveščeno-
sti in učinkovite rabe energije,« je pou-
daril dr. Robert Golob ter dodal nekaj 
zanimivosti:
• Notranjost Poslovne hiše Istrabenz 

Gorenje je zasnovana tako, da je od-
prta, brez odvečnih omejitev ter kot 
takšna povezuje, omogoča pregle-
dnost in pretok informacij.

• Skupina GEN-I je eden najmočnejših 
akterjev na elektroenergetskih trgih 
regije od južne Evrope do Češke in je 
lani prodal 12,8 TWh električne ener-
gije, medtem ko so letne potrebe celo-
tne Slovenije ocenjene na 12 TWh.

• Hiša otrok Sonček je začela delovali 
v Novi Gorici leta 2008 in je v tem 
času po metodi Marie Montessori, za 
katero je značilno, da je prilagojena 
sposobnostim in potencialom vsake-
ga otroka in s pridobivanjem izkušenj 
z vsemi čutili spodbuja razvoj otrok, 
tako da ti čim bolje izkoristijo svoje 
nadarjenosti. Metoda se je v njenem 
času močno razlikovala od tedanjih 
vzgojnih praks. Maria Montessori je 
leta 1896 postala prva ženska v Itali-
ji, ki je pridobila doktorat iz medici-
ne na Univerzi v Rimu.

Ksenija Jankovič Banovšek

V centru Magma X v Kromberku 
so poleg ustaljene ponudbe raznovrstne 
športne vadbe postale že stalnica tudi 
različne prireditve. Ena odmevnejših je 
potekala konec maja, ko je v organizaciji 
Vzajemne potekal Dan zdravega življe-
nja in druženja. Prireditev je privabila 
številne obiskovalce, ki so si ogledovali 

Dan zdravega življenja in druženja

in preizkusili ponudbo s področja giba-
nja, športa, zdravja in varnosti v prome-
tu. Polna dvorana povabljenih iz pod-
jetij s širše Goriške pa je z zanimanjem 
prisluhnila besedam gostov na okrogli 
mizi o problematiki začasne zadržanosti 
od dela zaradi bolezni oziroma na krat-
ko o zdravstvenem absentizmu. 

Urška Testen, tekst in foto

Aktualno

V galeriji Mercator centra v Krom-
berku je bilo 26. maja odprtje razstave 
likovnih del Ane Ušaj iz Lok. Slikarka, 
ki se s slikanjem ukvarja ljubiteljsko, je 
članica društva UNITRI iz Nove Gori-
ce in deluje pod mentorskim vodstvom 
Stipeta Hačimoviča. Razstavo si lahko 
ogledate do 23. junija.

U.T., tekst in foto
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Gospodarstvo

dobrem družinskem podjetju lahko govorimo, ko podjetje vodijo člani 
družine, med katerimi obstaja spoštovanje in prevladuje dobra komuni-

kacija ter predanost družini. Pogoste odločitve v družini vplivajo na poslovne 
odločitve in tudi obratno, vzrok za to pa tiči v neločljivi povezanosti družine in 
podjetja. 

Iz glasbenih v podjetniške vode

Erik Pintar z Damberja je leta 1992 
ustanovil podjetje ALUPLA Erik Pin-
tar s.p., ALU in PVC stavbno pohištvo. 
Podjetje ima sedež v industrijski coni 
Meblo, na Industrijski cesti 5 v Krom-
berku. Osrednja dejavnost je izdelava 
stavbnega pohištva iz aluminija. Na za-
četku podjetniške poti je nekaj let delal 
kot podizvajalec za večja podjetja, leta 
2000 pa je podjetje začelo rasti, zaposlo-
val je nove delavce. Leta 2005 se je Eriku 
pridružila žena Karmen, ki ji je prepustil 
dela poslovne sekretarke, prevzela pa je 
tudi vodenje računovodstva v podjetju, 
saj je zaključila visoko poslovno šolo v 
Ljubljani, pa tudi izkušnje v računovod-
stvu si je pridobila v prejšnji službi. Erik 
je kot direktor podjetja iskal nove poslov-
ne priložnosti in sklepal posle. V tem letu 
sta kupila tudi poslovno halo v prostorih 
nekdanjega podjetja Meblo in vpeljala 
novo linijo PVC. Lahko se pohvalita kar 
z nekaj referencami: opremili so poslov-
no stavbo ICID v Šempetru pri Gorici, 
Telekom, Final in Siesto v Kromberku, 
Kajak center v Solkanu, Glasbeno šolo v 
Novi Gorici, Avto center Bajc in Pipistrel 
v Ajdovščini, pa tudi IMP Klima Go-
dovič je vgradila njihova okna in vrata. 

Mnogo lastnikov 
stanovanjskih hiš in 
stanovanj v Sloveni-
ji in čez mejo v Itali-
ji je izbralo podjetje 
ALUPLA za izvajal-
ca pri gradnji oziro-
ma prenovi bivalnih 
prostorov. 

In kdo je človek, 
ki vodi podjetje? 
Erik Pintar je kon-
čal srednjo strojno 
šolo in nadaljeval 
študij na Fakulteti 
za Management v 
Kopru. Po vrnitvi 
iz vojske je leto dni 
iskal službo, v tem 
času pa si je s prilo-

žnostnim delom doma in v Italiji nabiral 
izkušnje. Erik je bil perspektiven glasbe-
nik, kitaro je igral pri ansamblu Gar-
field in Nova pot. Dvakrat so se udeleži-
li festivala Slovenske popevke in trikrat 

O

Erik s hčerkama Angel Lin in Kajo

Pintarjevi in Blažičevi (obe foto družinski arhiv)

Melodije morja in sonca. Na Melodijah 
morja in sonca Nova scena so zmagali s 
pesmijo Obrni se, prvo nagrado pa so 
osvojili tudi kot debitanti na Slovenski 
popevki. Kolebal je med glasbeno kari-
ero in podjetništvom, a je izbral slednje 
in leta 1992 s pomočjo očeta, ki mu je 
ponudil svoj poslovni prostor v nekda-
njem Meblu, začel samostojno pot. Erik 
pa je tudi oče osemletne Angel Lin in 
štiriletne Kaje, ki, kot vsi majhni otroci, 
zahtevata veliko pozornosti. »Nepresta-
no se morava s Karmen usklajevati, tako 
v družini kot v podjetju,« pravi Erik.

Glede na trenutno stanje gradbeništva 
v Sloveniji ne moreta še naprej planirati 
rasti. Želita si, da bi uspešno prebrodila 
krizo in verjameta, da jima bo uspelo. V 
njiju prevladuje podjetniški duh, saj sta 
oba rasla v podjetniških družinah. Erikov 
oče, Marinko Pintar, je od leta 1990 kot 
samostojni podjetnik opravljal kovinsko 
strugarstvo in rezkalstvo, Karmenin oče, 
Boris Blažič, pa je od leta 1973 do leta 
1985, ko se je zaposlil v Italiji, delal kot 
strojnik in buldožerist. Da pa so Pintar-
jevi in Blažičevi res podjetna družina, 
potrjuje tudi dejstvo, da ima Karmenin 
brat Valter Blažič podjetje, ki se ukvarja 
z izposojo avtodomov, sestra Nives Bla-
žič pa podjetje FinNives računovodske 
storitve d.o.o. 

Želimo jim veliko uspeha.
Barbara Hvalič

Damber market letos praznuje 20-letnico delovanja
Sredi leta 1991 je družina Fakuč iz Kromberka dokončala gradnjo novega objekta, 

v kateri so odprli trgovino Damber market z okrepčevalnico.
V dvajsetih letih se je Damber market razširil iz majhne trgovine v večji market, v 

zadnjih letih pa so okrepčevalnico preuredili v prestižno restavracijo DAM.
Družini Fakuč čestitamo ob jubileju.

U.T. 
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Ljubiteljstvo

a fotografskem področju nimam velikih dosežkov,« se je skromno predsta-
vil Ivan Maffi, moj sosed iz Ulice bratov Hvalič, ki je član novogoriškega 

Fotokluba in trenutno fotograf prvega razreda Fotografske zveze Slovenije ter 
kandidat za mojstra.

Od maratona do digitalne fotografije

Potem je smeje pristavil: »Če bi pri-
šla pred nekaj leti, ko sem se intenziv-
no ukvarjal z maratonom, bi imel ve-
liko več povedati. Kot rekreativec sem 
imel dobre rezultate in nameraval sem 
preteči vse evropske prestolnice. Uspel 
sem se udeležiti kakšnih dvanajst vele-
mestnih tekmovanj in mnogih lokalnih 
– Madrid, Berlin, Firence, Rim, Reggio 
Emilia... V Parizu nas je na primer teklo 
petintrideset tisoč športnikov in prišel 
sem na cilj med prvimi. Zame so to bili 
veliki uspehi. Vendar sem moral pred 
dvema letoma z maratonom prenehati, 
potem ko sem v šestnajstih letih pretekel 
več kot petintrideset tisoč kilometrov, 
kar bi lahko primerjali z dvakratno po-
tjo od doma do Bombaya v daljni Indiji 
in nazaj. Tek je bil moj način življenja. 
Dnevno sem pretekel deset do petnajst 
kilometrov, pred velikimi tekmovanji 
pa sem se moral pripravljati vsaj pet te-
dnov, da sem dnevno stopnjeval dolžino 
opravljene poti.«

S tekom je moj sogovornik kalil svoje 
telo in duha, da je lahko zmogel prenesti 
telesne in umske napore in strese, ki jih 
ima kot uspešen poslovnež. Tudi od po-
škodbe si je hitro opomogel in se kmalu 
z vso vnemo posvetil novemu hobiju:

»Že v osnovni šoli je bil moj men-

tor mojster Milenko Pegan, potem sem 
fotografiranje opustil. Ko se je začela 
uveljavljati digitalna fotografija, me je 
spet pritegnilo v fotografske vrste. Z 
razliko od klasične tehnike ponuja di-
gitalna ogromno možnosti, da lahko 
izboljšaš svoje posnetke. Kar smo nekoč 
počeli v temnici, zdaj lahko delamo na 
računalniku. Na začetku sem se izogibal 
popravljanju, potem pa sem uvidel, da 
gre ves razvoj v to smer, da se je slednjič 
uveljavilo načelo: Pomembno je doseči 
želene vtise, metoda, kako do tega priti, 
pa je stvar svobodne izbire. Pri klasični 
fotografiji je bilo 
manj možnosti, 
čeprav so tudi 
takrat izboljševali 
svojo tehniko v 
temnici.«

Stil Ivanovega 
fotografiranja in 
tematika sta se s 
časom izpopol-
njevala in spre-
menila. Zadnje 
čase rad portre-
tira ljudi. In ob 
vstopu v njegov 
dom sem se pre-
senečeno ozirala 
v slike na ste-
ni. Vame so zrli 
markantni nagubani obrazi in zanimive 
upodobitve širilanških prebivalcev, ki 
jih je mojstrsko ujela njegova kamera 
lansko leto na potovanju po daljni ekso-
tični deželi. Ukvarja se z najrazličnejšimi 
motivi - vodo, morjem, arhitekturnimi 
detajli, klasičnimi motivi, kot je sliko-
vito Cerkniško jezero, otoček Burano, 
človeško telo, body painting… Za res 
dober dosežek potrebuje tudi dvesto, 
tristo posnetkov in pravi čas v dnevu, 

ustrezno svetlobo, 
ki je najprimernejša 
zgodaj zjutraj in ko 
se večeri.

»Amaterski fo-
tografi se srečujemo 
enkrat tedensko v 
Fotoklubu,« nada-
ljuje Ivan, »kjer po-
gledamo prispevke, 
ki jih prinesemo. 
Skupaj jih pregleda-
mo, pokomentiramo 
in se iz tega veliko 
učimo. Predsednik 
je Vasja Leban. Z 

njim smo zelo zadovoljni, ker je z njim 
v klubu zavel nov veter. Naše razstave 
se tudi selijo in prav zanimiva razstava 
z naslovom Črpalna hidro elektrarna s 
posnetki presenetljivih svetlobnih efek-
tov s Kanalskega vrha je obdelala lep del 
Slovenije ter bila dobro sprejeta. Še pra-
zen vodni rezervoar je postal pravi ro-
marski kraj za ljubitelje fotografije.

Svoje izdelke pošiljamo na natečaje 
in z vsakim sprejetim delom, z vsako na-
grado oz. diplomo dobivaš točke in pri-
dobivaš nazive. Sprejeta dela so kasneje 
predstavljena na skupinskih razstavah. 
Osnovni naziv, ki ga amater pridobi, 
je: fotograf tretjega razreda Fotografske 
zveze Slovenije, potem drugega razreda 
in prvega razreda. Z zadnjim nazivom 
kandidira za mojstra fotografije.«

Ivanu trenutno dobro služi njegov 
dokaj soliden fotoaparat znamke Nikon, 
vendar mu je v največjo oporo in vzpod-
budo žena Darja, ki ga zvesto in vdano 
spremlja na njegovih poteh vse od teka 
na velikih maratonih do strastnega in 
vztrajnega iskanja zanimivih motivov. 
Zdaj mu manjka samo še ena nagrada 
za dosego mojstrstva, kajti glede točko-
vanja in razstav že izpolnjuje vse zahteve.

»Toda konkurenca je danes velika in 
mnogo je sodelujočih. Res moraš imeti 
'močno' fotografijo, da prideš do nagra-
de. Če za žirijo izdelek ni dovolj dober, 
ga niti ne sprejmejo. Zadnjo diplomo 
sem prejel lani na natečaju v angleškem 
Southamptonu,« zaključi moj prijazni 
sogovornik.

Želimo mu, da bi kmalu dosegel 
novo nagrado in s tem cilj, ki si ga je 
zastavil, pa da bi nas še večkrat razve-
selil ter obogatil s svojimi prihodnjimi 
razstavami.

Njegove slike povedo več kot vse 
besede.

Tina Ščuka

N

Foto: arhiv Ivana Maffija



Ivan Maffi

Neskončnost

Zob časa
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Kultura

Razstava karikatur Timoteja Ušaja 
novogoriški knjižnici Franceta Bevka je od 9. do 24. maja 
letos razstavljal karikature Timotej Ušaj iz Lok. 33-letni 

umetnik, po izobrazbi elektrotehnik, že vrsto let v prostem času 
spodbuja svojo umetniško žilico na likovnem področju (tehni-
ka air brush, žganje na les). Posveča se predvsem karikaturi, ki 
je izziv za duhovito podobo, kjer izstopa pretiravanje in hudo-
mušne lastnosti osebe. 

 »Na ogled postavljam svoje motoristične kolege, znance, ti-
ste, ki so to po duši. Upam, da se bodo prepoznali in se nasme-
jali ter zadovoljno sprejeli, kakor sem poudaril njihove poteze. 

Zastopam svoj pogled na svet in dokler je predstavljen na 
smešen, vendar ne žaljiv način, je vsekakor dobrodošel spre-
mljevalec našega vsakdana. Karikatura je med nami zato, da 
bolj ali manj drzno in pikro beleži sedanjost in nas na zabaven 
način spodbuja k razmišljanju. To je umetnost, ki je sposobna 
nenehno presenečati in šokirati. Kako pa kdo sprejme svojo 
karikaturo, je odvisno od posameznika,« je povedal avtor ob 
odprtju razstave, ki je med obiskovalci požela veliko zanima-
nja.

U. Testen

soboto, 8. januarja 2011, se je ob 19. uri v cerkvi Marije Tolažnice v Kromberku odvil tradicionalni božično-novoletni 
koncert v organizaciji Krajevne skupnosti Kromberk – Loke in Moškega pevskega zbora Kromberški Vodopivci. 

Božično novoletni koncert 2011 

Vodilo koncerta je bila topla do-
mača pesem, ki so jo prepevali glasovi 
Moškega pevskega zbora Kromberški 
Vodopivci pod vodstvom Vojka Pavli-
na. Tako so vse udeležence koncerta v 
dobri uri popeljali med radoživost in 
veselje bogate jesenske pokrajine s pe-
smijo Moje gosli Vinka Vodopivca, z 
rusko narodno Kraguljčki, ki simbolno 
predstavlja, kam to leto pelje in kaj nas 
še čaka, s Planinsko avtorja Antona Fo-
ersterja in mnogimi drugimi. Cerkev 
Marije Tolažnice je za izvedbo kon-
certa prijazno odstopil Cvetko Valič, 
ki je na začetku koncerta z vsemi de-
lil tudi nekaj lepih misli. Nekaj besed 
pa je vsem, ki so se koncerta udeležili, 
namenil tudi podpredsednik krajevne 
skupnosti Kromberk-Loke Simon Pa-
vlin. Večer, poln simbolike v doma-

V

či glasbi, so napolnile tudi Vodopivčeve orgle, 
na katere je zaigrala organistka Ingrid Grmek. 
Manjkali pa niso niti gostje – Vokalna skupina 
Žene iz Dornberka, ki sodelujejo na mnogih 
prireditvah in s svojim petjem popestrijo doga-
janje, kjerkoli nastopajo. Tudi Vokalna skupina 
Žene je z izborom starih božičnih pesmi sledila 
vzdušju praznikov. V upanju po ohranitvi bo-
žičnega in novoletnega vzdušja v srcih čez celo 
leto so Kromberški Vodopivci sklenili prireditev 
s pesmijo Gustava Ipavca – Slovenec sem. 

Mirjam Komel 
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Prepolna dvorana doma KS na pogostitvi po koncertu
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Čas pretekli

Cerkev sv. Katarine 
eprav se je geografsko nahajala na obrobju Kromberka, je bila cerkev sv. Ka-
tarine dolga stoletja središče kromberške vaške soseske. Leta 1959 je bilo pre-

kinjeno njeno dolgotrajno življenje, s čimer je bil odstranjen tudi ključni pomnik 
starožitnosti našega kraja.

Na griču Sv. Katarina (Kekec) se je že 
v prazgodovini nahajala utrjena naselbina 
(gradišče). Izjemno strateško lego so iz-
koristili tudi Rimljani v pozni antiki, na-
kar je po nekaterih domnevah tu stal leta 
1001 omenjeni solkanski kaštel (grad). 
Značaj območja potrjujeta tudi ledinski 
imeni Za gradom in že pozabljeno, a iz 
starejših virov znano ime Na gradišču.

O tem izjemnem arheološkem arealu 
je na straneh našega časopisa pisal arheo-
log Drago Svoljšak (Stran, št. 3). Obstaja 

velika verjetnost, da je tu že v 
zelo zgodnjem (poznoantič-
nem) času stala kakšna cerkev. 
Izpričana pa je srednjeveška 
Marijina cerkev, ki se je šele 
v 18. stoletju preimenovala v 
cerkev sv. Katarine. Najstarejša 
znana pisna omemba cerkve 
sv. Marije seže v leto 1466, je 
pa zanesljivo še kakšno stole-
tje ali več starejša, kajti bila je 
sakralno in siceršnje središče 
kromberške soseske. Kromberk 
tedaj in še dolgo časa zatem še 
ni imel svojega stalnega duhov-
nika in vse cerkve v vasi, ena-
ko je veljalo tudi za cerkev sv. 
Marije Magdalene v Lokah, so 
bile podružnice solkanske pra-
župnijske cerkve sv. Štefana.

Ob cerkvi je bilo vsaj že sre-
di 16. stoletja pokopališče, ka-
mor so pokopavali vaščane vse 
do prve svetovne vojne. Ko je 
cerkev leta 1742 obiskal bodoči 
prvi goriški nadškof Karel Mi-
hael Attems, je cerkveni klju-
čar Štefan Komel omenjal tri 
kromberške cerkve - sv. Trojico, 
sv. Gabrijela in sv. Katarino ali 
Blaženo Devico (Marijo), kar 

kaže na to, da se je tedaj že uveljavljal 
patrocinij sv. Katarine. Razlog za to spre-
membo moremo slej ko prej razbrati iz 
dejstva, da se je v cerkvi poleg glavnega 
Marijinega oltarja nahajal tudi stranski 
oltar, posvečen sv. Katarini. Čaščenje te 
svetnice pa je bilo sploh precej razširjeno, 
saj je takrat delovala v vasi bratovščina sv. 
Katarine (starejša in morda njena pred-
hodnica je bila bratovščina sv. Gabrijela, 
omenjena leta 1570). V vasi sta v tistem 
obdobju sicer izpričani še dve sakralni 

Č

Tloris cerkve sv. Katarine pred prvo svetovno vojno 
(kopirano gradivo v Pokrajinskem arhivu v 

Novi Gorici; original v Državnem arhivu v Gorici - 
Archivio di Stato, Pretura di Gorizia, NC II, 

n 1559. b.846, f. 1112).

zgradbi – cerkev sv. Primoža in Felicijana 
pri Fadigovšču pod grgarsko “upravo” in 
Coroninijeva kapela Marijinega rojstva v 
kromberškem gradu. 

V neposredni soseščini cerkve sv. Ka-
tarine se je nahajalo tudi manjše naselje 
dveh oziroma treh hiš. Po prvi svetovni 
vojni sta se obe kolonski hiši “preselili” 
na bližnje Bonetovšče. Vaščani Krom-
berka, ki so sredi 18. stoletja po besedah 
ključarja Mihaela Boneta prihajali iz 43 
domačij, so se med letom lahko udeležili 
skoraj dvajsetih predpisanih maš v doma-
či cerkvi, predvsem na Marijine praznike. 
Posebej slovesno je bilo na god sv. Katari-
ne (25. novembra), dneva posvetitve cer-
kve pa so se spominjali na nedeljo po sv. 
Martinu. K cerkvi so enkrat ali dvakrat v 
letu prišli v procesiji. 

Leta 1872 so zgradili novo in prostor-
nejšo cerkev Marije Tolažnice na novem 
(današnjem) mestu. S stalnim duhovni-
kom je zaživel vikariat, cerkev sv. Katarine 
je postala podružnica novega kromberške-
ga cerkvenega središča in je v veliki meri 
pomenila tudi finančno osnovo za njegov 
nastanek. Cerkev sv. Katarine je pred ve-
liko vojno merila v dolžino skupaj s pol-
krožnim prezbiterijem in trimetrsko dol-
žino pritlične lope zvonika, ki se je dvigal 
ob cerkvenem pročelju, 18,5 m. V širino 
je cerkev merila 7 m, v višino do stropa pa 
5,20 m. V osnovi je bila cerkev gotska z 
nekaterimi (predvsem baročnimi) dodat-
ki in bogata z okrasjem in marmorjem. V 
prvi svetovni vojni je bila cerkev praktič-
no zravnana z zemljo, po vojni pa obno-
vljena z vojno odškodnino.

Nemški topovski ogenj je stavbo (stre-
ho zvonika in ladijsko streho) leta 1943 
precej poškodoval. Čeprav si je kromber-
ški župnijski upravitelj p. Atanazij Ko-
cjančič v petdesetih letih zelo prizadeval, 
da bi rešili in obnovili starodavno cerkev, 
pa jo je tedanja oblast pod pretvezo ogro-
žanja obiskovalcev nekaj deset metrov nad 
cerkvijo zgrajenega planinskega doma 
Kekec in kvarnega delovanja poškodova-
ne in opuščene zgradbe na izgled okolice 
septembra 1959 zminirala. 

Vojko Pavlin

Usoda cerkva Kromberške župnije med prvo svetovno vojno

a vrhu Sv. Katarine, ki se dviga nad Solkanom (danes Kekec), je že v petnaj-
stem stoletju stala cerkvica, posvečena tej svetnici. Naši predniki so jo zgradi-

li na kraju, kjer je že v rimski dobi bila utrdba. Od tu se vidi daleč po goriški nižini 
proti Krasu, vse do morja. Ob začetku vojne so jo avstroogrski vojaki uporabili kot 
opazovalnico. Tako so lahko neposredno spremljali boje na goriškem mostišču.

Med 6. ofenzivo, avgusta 1916, je 
Italijanom uspelo prekoračiti reko Sočo. 
Povzpeli so se tudi na Sv. Katarino, ki so 
jo poprej Avstrijci iz previdnosti zapustili. 
Da cerkev takrat še ni bila močno poško-

N

Sveta Katarina – cerkev, ki je ni več

dovana, nam govori naslednja zgodba: »V 
zgradbi se je utrdila italijanska enota pod 
poveljstvom podčastnika Maria Giuriati-
ja. Avstrijcem to ni bilo pogodu, zato so 
obljubili nagradni dopust tistim, ki jih 

preženejo. Prostovoljci so se 11. avgusta 
priplazili do cerkve, s krampi razbili vra-
ta in v notranjost nametali ročne bombe. 
Ob napadu je bil smrtno ranjen tudi ita-
lijanski oficir.«

V nadaljevanju vojne pa so topovi 
opravili svoje. Med pripravo na osvojitev 
Škabrijela, poleti 1917, so cerkev porušili 
do tal. Uničeno je bilo tudi vse, kar je bilo 
v njej.

Ko so se po končani vojni begunci 
vrnili na svoje domove, so pričeli obna-
vljati tudi cerkev. Med čiščenjem ruševin 
so naleteli na obdelan kamen z napisi in 
številkami. Župnik Vinko Vodopivec je iz 
latinščine razbral, da se je bila cerkev tu 
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že 700 let. S pomočjo vojne odškodnine 
so leta 1926 cerkev temeljito obnovili. Za 
njeno opremo je veliko darovala tudi dru-
žina Giuriati v spomin na padlega sina, 
poleg oltarne opreme in prtov tudi večjo 
sliko Jezusa nad strelskimi jarki. Žal te 
slike danes ni več, saj je bila cerkev po-
škodovana tudi med drugo vojno. Med 
obstreljevanjem leta 1944 so jo nemški 
topovi večkrat zadeli. Kar ni bilo poško-
dovano, so prenesli v Kromberk, k Sv. 
Trojici in v Loke.

Po vojni si je župnija ves čas prizade-
vala cerkev obnoviti. Žal takratna oblast 
za to ni imela posluha, zato je bila zgrad-
ba v začetku septembra 1959 dokončno 
porušena. Na njenem mestu stoji danes 
skromno obeležje, ki so ga postavili skav-
ti. Morda pa se pod kupom ruševin še 
vedno skriva kamen, ki priča o nastanku 
božjega hrama. 

Silvo OberdankUničena cerkev med 1. svetovno vojno

atapan župnije svetega Štefana v Solkanu« iz leta 1757 označuje dolžnosti 
župnika (in vikarjev) v tedanji (pra)župniji in tudi do vsake cerkve – podru-

žnice posebej ter tudi dolžnosti župljanov, vernikov, ki pripadajo določeni cerkvi, 
od duhovnika in cerkve do cerkvenih nepremičnin. V Solkanu je tedaj bival župnik 
– dekan skupaj s štirimi in šestimi(?) duhovniki, ki so izmenjaje peš obiskovali po-
družnice in tam izvrševali pastirsko službo, maševali in delili zakramente ter vodili 
upravo ob dnevih in praznikih, in to po urniku, zapisanem v statutih.

Usoda cerkve po II. svet. vojni

Na ozemlju poznejšega vikariata Kron-
berg (matične knjige se vodijo od leta 
1872), današnji Kromberk, je bilo kar 
nekaj cerkva: v gradu Kronberg kapela 
Rojstva device Marije, na hribu cerkvica 
sv. Gabrijela, in sicer ob skrivnosti Ozna-
njenja devici Mariji (na Škabrijelu), v za-
selku Fadigovšče kapela sv. Primoža, ki pa 
je bila posvečena Obiskanju device Marije, 
pod hribom Sv. Gabrijela je bila cerkev sv. 
Katarine s pokopališčem, prej posvečena 
Materi Božji, južneje je cerkev sv. Trojice 
s pokopališčem, na Vetrišču je bila majhna 
kapela sv. Vida, med Vetriščem in Panov-
cem je bilo »Hospišče« s hospicem sester, 
v katerem je bila kapela, pod hribom Sv. 
Danijela (cerkev na vrhu je spadala pod 
Ravnico) je bila v Lokah cerkev sv. Marije 
Magdalene s pripadajočim pokopališčem.

Cerkev Sv. Katarine so redno vzdrže-
vali skozi vso zgodovino (gotovo od za-
četka 15. stoletja dalje) ne samo z darovi 
ob rednem bogoslužju, ampak predvsem 
iz dohodkov mnogih zemljišč, ki so jih v 
oporoki ali že prej cerkvi zapisali prebi-
valci. Nekatere kmetije s posestvi so bile 
»cerkvene«, torej namenjene vzdrževanju 
cerkve, druge pa so bile »nadarbinske«, to-
rej namenjene vzdrževanju duhovnika. S 
temi volili so bile povezane tudi obveznosti 
duhovnikov, da za rajne zapustnike redno 
mašujejo prav v omenjeni cerkvi, in to na 
določene datume. Vzhodno od cerkve je 

bilo tudi pokopališče za bližnje prebival-
ce. Prav zaradi tega in ker je bila cerkev v 
redni uporabi, je tudi avstrijski cesar Jožef 
II. ni ukinil ali dal podreti (kot samostojni 
cesar je vladal od 1780 do 1790). Tedaj je 
namreč ukinil in ukazal podreti cerkve sv. 
Gabrijela (na Škabrijelu), sv. Danijela (na 
Danijelu), sv. Valentina (na Sabotinu) in 
Matere Božje na Sveti Gori.

Ko se je vikariat Kromberk uveljavil 
proti koncu 19. stoletja, so tudi glavni 
dohodki nadarbinskih zemljišč Sv. Ka-
tarine pripadli vikarju v Kromberku, po 
ustanovitvi samostojne župnije leta 1936 
pa župniku. Po drugi svetovni vojni so 
bila nacionalizirana vsa zemljišča in stav-
be, vpisane kot cerkvena ali nadarbinska 
posest Sv. Katarine. Tako je tudi razumlji-
vo, da župnija z župnikom Vinkom Vo-
dopivcem, po njegovi smrti leta 1952 pa 
frančiškanom p. Atanazijem Kocjančičem, 
ni mogla popraviti cerkve sv. Katarine. V 
tako imenovani »Goriški fronti« jeseni leta 
1943 so jo namreč zadeli izstrelki nemške 
vojske, tako da je nastala odprtina v strehi 
cerkvene ladje in je bil okrušen zvonik. Ob 
anglo-ameriški vojaški upravi je sicer žu-
pnik Vinko prosil za popravilo cerkve, a so 
mu odgovorili, da morajo pri odpravljanju 
vojne škode najprej obnavljati hiše (stano-
vanja) in da bodo drugi objekti prišli na 
vrsto pozneje. Ta »pozneje« pa se ni nikoli 
uresničil.

Leta 1957 so z OLO Nova Gorica po-
slali dopis, da se mora odstraniti ostanke 
cerkve sv. Katarine. Župnijski upravitelj p. 
Atanazij se je skušal dogovoriti s Planin-
skim društvom Nova Gorica, ki je tedaj 
na nacionaliziranem cerkvenem zemljišču 
gradilo planinsko kočo Kekec, da bi utrdili 
vsaj zvonik in ga uporabljali za razgledni 
stolp, a brez uspeha. Tako je 18. februarja 
1959 Občinski ljudski odbor Nova Go-
rica, Oddelek za gospodarstvo in komu-
nalne zadeve, izdal odločbo, po kateri bi 
moral Župnijski urad Kromberk v dveh 
mesecih porušiti vse zidovje razpadajoče 
cerkve na Sv. Katarini. V obrazložitvi je 
omenjeno, da »razpadajoče zidovje in zvo-
nik … ogroža … varnost mimoidočih … 
in vplivajo … kvarno na izgled okolice in 
vse Nove Gorice«. Tedanji župnijski upra-
vitelj p. Atanazij Kocjančič se je na to od-
ločbo pritožil. Še prej je iskal podporo tudi 
pri Zavarovalnem zavodu za zaščito zgo-
dovinskih spomenikov Nova Gorica, pri 
upravitelju muzeja Kromberk, g. Dragu 
Plestenjaku in tudi pri Zavodu za spome-
niško varstvo LRS v Ljubljani, a so ga, vsaj 
slednji, napotili na Okrajni ljudski odbor 
Gorica v Novi Gorici, češ da je ta pristojen 
za take odločbe.

V zapisniku z dne 5. septembra 1959 v 
prostorih ObLo Nova Gorica so se podpi-
sani župnijski upravitelj p. Oskar Heybal, 
predsednik ObLo Ludvik Gabrijelčič, taj-
nik ObLo Ivo Poberaj in načelnik oddelka 
za gospodarstvo Avgust Beseničar strinjali, 
»da lahko ObLo Nova Gorica odstrani vse 
ruševine in da razpolaga z vsem ostalim 
gradbenim materialom brez povračila ka-
kršnih koli stroškov«.

Na tej osnovi je bila cerkev sv. Katari-
ne dejansko tretjič porušena (prvič v času 
turških vpadov in drugič v prvi svetovni 
vojni).

Cvetko Valič, župnik

K»

Taka je bila med obema vojnama

Čas pretekli
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pomine na 25. junij 1944, ko so iz Kromberka in Lok odpeljali v nemška 
koncentracijska taborišča 28 domačink in 17 domačinov, sta mi pripove-

dovali interniranki Milka (Ljudmila) Makuc, poročena Korenjak iz Kromberka 
in Lidija Rijavec, poročena Simčič iz Lok. Nadaljujemo s pripovedjo Ljudmile 
Makuc, por. Korenjak.

Spomini Milke Korenjak

Makučevo Mil-
ko so Nemci pre-
senetili doma na 
Cvajerci. Prišli so 
k postelji, na hi-
tro je oblekla le 
haljico in že so 
jo odpeljali na 

zbirno mesto k trgovini Maksa Prešerna 
(zdaj Pri hrastu 12). S kamionom so jih 
potem odpeljali v Gorico v telovadnico v 
ulici Alveres, kjer so bili nekaj dni zaprti, 
nato so jih vkrcali na vlak. Več dni so po-
tovali v živinskih vagonih do Auschwitza. 
Tam so jih ločili, le z Marico s Kuladu-
ce (Marijo Komel) iz Lok in Karmelo 
Turkovo (Pavlin) iz Kromberka so osta-
le ves čas skupaj in se tudi skupaj vrnile 
domov. Januarja 1945 so jih premestili v 

Rawensbruck in po 14 dneh v Lubeck, 
kjer so vse tri dočakale konec vojne. 

V vseh taboriščih so vsak dan delale 
na poljih, rezale mejo, čistile po poljih 
in podobno. Delale so pod milim ne-
bom, tudi v dežju in snegu, vse mokre, 
premražene. Včasih so se jih na skrivaj 
usmili nekateri dobri nemški pazniki in 
za kratek čas poklicali po nekaj deklet v 
svojo stražarnico, da so se malo ogrele.

Zjutraj so dobile košček kruha z 
marmelado, opoldne pa so jim na po-
lje pripeljali kosilo. V skodelico, ki so 
jo imele skupaj z žlico privezano z žico 
na pas, so jim nalili zajemalko mineštre 
in dali košček kruha. Oblečene so bile v 
črtaste obleke, vendar je črtasto bomba-
žno obleko kmalu po prihodu v tabori-
šče uspela zamenjati za civilno obleko. 

S

Čas pretekli
Za kruh je dobila obleko Židinj, ki je 
bila bolj topla. 

Da bo vojne konec, so jih obvestile 
Poljakinje, ki so znale brati nemške ča-
sopise, in res so 2. maja 1945 prišli Rusi, 
ki jo jih čez nekaj dni zamenjali Angleži. 
Ostale so v taborišču, dobile so hrano 
in do konca avgusta čakale na prevoz 
domov. Na poti so bile več dni, nekaj 
z vlakom, nekaj z avtobusom, nekaj peš 
in 1. septembra 1945 so jo na železniški 
postaji v Gorici pričakali domači. 

Izmed tistih domačinov, ki so bili 
odpeljani v koncentracijska taborišča 
25. junija 1944 izpred trgovine pri Ma-
ksu Prešernu, se je čez dobro leto vrnilo 
25 domačink in 9 domačinov, žal 3 in-
terniranke in 8 internirancev ter en no-
vorojenček so za vedno ostali v tabori-
ščih, kot je zapisano v »Kroniki krajevne 
skupnosti Kromberk – Loke« iz junija 
1986. 

Danes v Kromberku in drugje še živi 
12 taboriščnikov.

V zadnjem času so se poslovile: Lojz-
ka Vuga Bašin, Anica Ušaj Novič in To-
nica (Antonija) Cvetrežnik Komel.

Majda Nemec

zanimivi pripovedi se nam predstavi Kromberčanka Zalca z Damberja, 
rojena leta 1924 kot Rozalija Pintar (kasneje poročena Rijavec), ki ji ži-

vljenje ni prizanašalo.

Spomini Rozalije Rijavec

Rodila se je v Brdih kot deveta od de-
setih otrok. Ko je bila stara deset let, so 
se priselili v Kromberk na Damber. Bila 
je žalostna, ko so ji v šoli pravili Brika. 

Pri 14 letih je rekla mami: »Mama, 
rada bi se česa izučila.« »Kdo te bo vzdr-
ževal? Pojdi delat!« je odgovorila mama. 
Leta 1939, pri 15 letih, je bila majh-
no, drobno dekle in je šla iskat delo. Z 

besedami »Per la scopa sara buona« so 
jo sprejeli v tekstilni tovarni v Podgori 
v Gorici, kjer je delala večina deklet iz 
okolice. Dali so ji metlo. Metla je bila 
tako velika in težka, da je vozila Zalco 
in ne Zalca njo. Vsakih 14 dni je šla 
po plačo, ki je bila simbolična, ker ni 
dosegala norme. Sodelavke Furlanke so 
govorile »Povere frute, povere frute« in 
resnično je bilo strašno težko za mlada 
dekleta.

V internacijo 
Delala je do 25. junija 1944, ko so 

jo s sestro Anico (Anastazijo Pintar) 
in z drugimi Kromberčani odpeljali v 
Nemčijo.

Prva njena slika v Auschwitzu so bile 
barake in gole ženske in moški. Zalca 
si je mislila: »Mene pa ne boste slekli!«. 
Vendar so tudi njo slekli, popisali, ostri-
gli, pobrili, poslali v kopalnico, preobu-
li, preoblekli, vtisnili na levo roko števil-
ko 82459 in rekli: »Danes ne boste jedli, 
jutri pa boste«. Novi dom je bila baraka 
številka 30, kjer so natrpani spali goli, 
lačni, zvečer so prilezle od vsepovsod 
stenice, ki so jim okrog vratu spletale 
verižice, ko so jim pile kri. 

Kmalu je zbolela in poslali so jo v 
bolniško barako. Deset dni je bila brez 

V

Rozalija Pintar (Rijavec) pred odhodom 
v taborišče

hrane, deseti dan pa ji je zdravnik pred-
pisal dieto. Dobila je koruzni zdrob. Za-
jela je z žlico. Bil je poln velikih črvov. 
Ker ni hotela jesti, je vse pojedla soseda 
in jo drugi dan ovadila zdravniku. Ker 
tudi drugi dan ni jedla, so jo poslali na 
delo na gradbišče ceste.

Oslabljena se je opirala na samokol-
nico in nekaj časa ji je uspevalo, da jo 
je prevažala prazno. Ko je paznica to 
opazila, jo je zbrcala z okovanimi čevlji 
in poslala k zidarjem. Dali so ji lopato 
in rekli, naj meša malto le, ko pride pa-
znik. Kasneje je dobila garje. Poslali so 
jo v infekcijsko barako. Zdravnica ji je 
v vsej umazaniji trgala ogromne hraste z 
ran. Zavita je bila v umazano deko. 

Med tem časom se je zvedelo, da 
bodo nekateri premeščeni v drugo tabo-
rišče in tudi njena sestra Anica. Zdrav-
nica ji je zagotovila, da jo bo priključila 
transportu, če bo le toliko ozdravela, 
da bo lahko šla. Pred odhodom večjega 
transporta jo je pregledala in njena želja 
se je izpolnila. S sestro Anico in Lidijo 
Rijavec so jih odpeljali v taborišče Che-
mnitz. Delale so v tovarni orožja. Tu 
se spomni zavezniškega bombardiran-
ja. Nemci so jih zaklenili v barake in se 
razbežali, njih pa prepustili usodi. Po 
bombardiranju so čistili ruševine. Pred 
fronto so jih prepeljali v taborišče Lei-
tmeritz, nato v Heretine pri Teplitzu, 
kjer so pričakale osvoboditev 9. maja 
1945. 
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Novejša fotografija treh sester: prva z leve Rozalija (Pintar) Rijavec, prva z desne je Anastazija Pintar

Pot domov
Njena pot domov je bila železniška 

proga, družba sestre Anice, sovaščanke 
Lidije in drugih Primork. Pred odho-
dom je uspela sleči neko Nemko, da je 
prišla do obleke in čevljev, kar je nosi-
la še dolgo po prihodu domov. Ruski 
zdravnik jih je še opozoril, naj se po 
poti pazijo vojakov, ker vojaki niso lač-
ni kruha, ampak žensk. Za popotnico 
so dobili kos kruha in se brez vsakršnih 
dokumentov odpravili proti domu. 

Vsak vagon, vsak kamion, vsak peron 
jim je prišel prav, da ni bilo treba toliko 
pešačiti. Najlepše na poti je bilo, ko so 
se vozili v vagonu s pšenico. Hrustali so 
pšenična zrna in po vrnitvi domov jih je 
še našla v robovih obleke. Nekje na Če-
škem se je še z nekaterimi dekleti odpra-
vila v vas in zagledala je dva peka. Dali so 
ji štruco kruha. Nesla jo je pod pazduho. 
Dekleta pred njo so trgale štruco spredaj, 
tista za njo pa zadaj in jo takoj pospravile. 
V vasi je bila veselica, praznovali so ko-
nec vojne. Igrala je godba. Vabili so jih na 
ples. Dali so jim še kruha, namazanega z 
mastjo in obloženega s kockami sladkor-
ja. V Budimpešti na železniški postaji ni 
dobila vode, ker ni imela denarja. 

Vriskali so, ko so zvedeli, da so v Ju-
goslaviji. Štiri dni so bili v Subotici in 
dobili prepustnice za domov. V Postojni 
so izstopili z vlaka, ker je ta peljal dalje v 
Trst. Preplašili so jih, da so v Trstu Ame-
ričani, ki jih bodo zaprli. Čakali so na 
peronu. Prišel je kamion in jih peljal do 

Ajdovščine. Prenočili so na seniku neke 
gostilne. Zjutraj so v partizanski kuhi-
nji dobili kavo in odličen kruh komis. 
Čakali so kamion za Gorico. Prišel je in 
nekatere je odpeljal do Ajševice. Zalca je 
bila med tistimi, ki jim je bilo usojeno 
pešačenje do doma. Pred neko hišo ob 
poti jih je stara ženica povprašala, od kod 
prihajajo, kam gredo in jim je prinesla 
skledo mleka. Zaželela jim je še srečno 
pot domov, da bi doma našle očeta in 
mater ter sestre in brate. Te besede nosi 
Zalca v srcu še danes. Na Ajševici je bila 
mejna kontrola dokumentov med cono 

Grajski večeri na gradu Kromberk
kipa grajske gospode je sredi marca letos v Restavraciji grad Kromberk 
prvič predstavila projekt Grajska Goriška. V sodelovanju s turistično vo-

dičko Evelin Bizjak in Goriškim muzejem so pripravili program, s katerim na-
meravajo poleg ponovitev na gradu Kromberk gostovati še na drugih gradovih 
na Goriškem. 

Do zadnje podrobnosti premišljen 
večer je pripravila ožja ekipa šestih ljudi, 
ob njih pa so sodelovali še mečevalci iz 
Gorice, kulturno združenje iz Vidma, 
srednjeveška glasbenika Leonhard in 
Eleonora iz Struge, srednjeveška berača 
iz Čadrga, slikar mojster von Gorzberg, 
manjkala pa ni niti jasnovidka. Poleg 
programa, ki še posebej pristno zaživi v 
grajskih prostorih kromberškega gradu, 
ponudbo zaokroža tudi hrana. »Izbrali 
smo sestavine, ki so bile na jedilnikih 
v tistih časih. Veliko idej, pogledov na 
to hrano in tudi receptov nam je dala 
Slavica Plahuta, nekdanja direktorica 
Goriškega muzeja, ki je tudi izdala zbir-
ko treh knjig goriških jedi,« je povedal 
grajski kuhar Aleš Šibav. Gostom je 
pripravil svinjsko pleče na način grofa 
Coroninija Cronberga, gosto grajsko 
obaro, popečen sir s slanino in zelišči iz 
grajske peči, ječmen, zabeljen z jurčki 
iz grofovega gozda, sočna svinjska rebra 
in grajski posladek s kuhanim vinom z 
beneškimi dišavnicami. Ne gre pozabiti, 
da so gostje omenjene jedi zaužili samo 
z uporabo noža.

U.T. 

E

B in cono A, ko je Zalca 25. julija 1945 
pokazala svojo prepustnico.

Končno doma
Njena sestra Anica, ki se je pripelja-

la s kamionom do Ajševice, je že bila 
doma, ko je Zalca prihajala po Dam-
berju proti hiši. S praga jo je zagleda-
la mama in rekla: »Pupa moja! Kje si 
tako dolgo bila?« Zalca je odgovorila: 
»Mama, iz Ajdovščine sem prišla peš.« 
Šla je v spalnico, se vrgla na posteljo in 
spala do naslednjega dne. 

Majda Nemec
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osebnež je nenavaden človek, po svoje čudak. Tako ga označujejo ljudje 
in okolica, ker ni vpet v običajen in ustaljen vsakdanjik pravil, ki veljajo 

za večino. Je drugačen po svojih življenjskih navadah, po mišljenju, pogledih, 
vrednotah. Živi v svojem svetu, ki ga mnogi ne razumejo in ne sprejemajo. Svojo 
življenjsko pot si izbere sam ali pa mu jo vsilijo razmere, v katerih se znajde.

Vaški posebneži 

Včasih je imela vsaka vas svoje poseb-
neže. Bili so domačini, še pogosteje pa 
od drugod. V vas so prihajali občasno, 
običajno v določenem času in z določe-
nim namenom. Ljudje so se jih navadili, 
jih sprejeli v navade vsakdanjega življe-
nja in če jih ni bilo, so jih pogrešali.

Iz svojega otroštva 
se spominjam treh 
mož, ki so v 
vas prihajali 
na pomlad. 
P o z n a l i 
smo jih po 
vzdevkih 
in njiho-
vih pravih 
imen sko-
rajda nismo 
uporabljali.

Žbunč je 
bil pleskar (pitur) 
samouk, Žefuc je prinašal 
brezove metle, Mrzla Rupa 
je bil orjaški kopač. Vsi trije 
so prihajali v vas spomladi, 
ko so bila njihova dela naj-
bolj potrebna in dobro-
došla. Trte so čakale, da se 
jim zrahlja zemljo in pred 
veliko nočjo je bilo dobro 
počediti hišo in dvorišče.

Najdlje se je v vasi za-
drževal Žbunč in tudi 
najpogosteje je prihajal. 
Doma je bil iz zaselka nad 
Grgarjem in ko je imel 
veliko dela, je dobil svoj 
kot pri različnih domači-
jah, tistih, ki so imele živi-
no in štale s senom. Ni bil 
zahteven, le da je imel streho 
nad glavo in topel obrok. Bil je 
večni dobrovoljnež, čeprav je bil 
najbrž že od rojstva pohabljen. Manj-
še rasti in s skrivenčenimi nogami se je 
pri hoji zibal kot raca. Kljub temu je bil 
spreten, gibčen in hiter; skočiti na mizo 
ali stol mu ni bil posebno težko. Zaradi 
videza je dobil vzdevek Kibulca. Ni ga 
rad slišal, zato je bil na nas otroke jezen, 
ko smo včasih za njim pobalinsko vzkli-
kali »Kibulca, Kibulca«. Opečatila ga je 
tudi beseda »Rin-tin-tin«, ki jo je pogo-
sto vzklikal, še posebej, ko je popil vrček 
ali dva. Mislim, da je bilo tako ime psu 
takrat popularne televizijske serije. 

V tednih pred veliko nočjo ali na po-
letje se je prikazal na vratih, postal pri 

odprtem oknu, si prižgal staro dravo 
brez filtra in počakal na lonček krepke-
ga. Po nekaj cigaret, ne cele škatle, smo 
mu otroci velikokrat kupili v opaldi 
(trafiki) pri Mariji na Križadi. V po-
švendranem in iztrošenem nahrbtniku 

je nosil vse potrebno orodje: čopiče, 
barve, valjarje z ornamenti. Belilo (gaše-
no apno) je moralo biti pri vsaki hiši. Pri 
pleskanju (beljenju) si je vedno požviž-
gaval ali pa si je prižgal mali tranzistor, 
ki mu je igral tudi, ko ga je nosil v žepu 
suknjiča. Otroci smo najbolj nestrpno 
čakali, kakšen ornament bo uporabil. 
Vsako leto je poskrbel za nov okrasek. 
Najbolj vznemirljivo je bilo, ko je s te-
mnejšo barvo potegnil prvo črto. Joj, 
kako lepa je postajala stena kuhinje ali 
izbe! Velikokrat smo hodili k sosedom 

P

kukat, kakšen okrasek je uporabil pri 
njih. Povsod je bil dobrodošel, ne spo-
minjam se, da bi kdaj kdorkoli nad njim 
nergal ali se jezil.

S hribov je prihajal tudi Mrzla 
Rupa. Vzdevek je dobil kar po rojstnem 
kraju, zagozdenem v globoki grapi pod 
Vojskim. Bil je pravi orjak, v otroških 
očeh še veliko večji, z velikimi lopatasti-
mi rokami, gromkim glasom in robatim 
obnašanjem. Otroci smo se ga bali, za 
nas je bil hudoben in starši so neubo-
gljive otroke zastraševali: »Čakaj, bo pri-
šel Mrzla Rupa!« Opravljal je predvsem 
kopaška dela in ko se je zagnal, je bil 
vinograd prekopan v najkrajšem času. 

Velikokrat je spal pri stricu v 
steljniku in otroci smo ga s 

primerne razdalje dražili 
»Mrzla Rupa – gorka 

župa«. Danes se mi 
zdi, da so bile te 
vragolije podob-
ne Kekčevemu 
nagajanju Be-
dancu.

N a j b o l j 
skrivnosten je 
bil Žefuc. Z 
ravniškega je 
prihajal s sno-
pom brezovih 
metel na rami. 
Pri moji noni 
se je običajno 
usedel na dvo-
riščno klop pod 
latnikom. Me-
tle je odložil na 
ograjo, si prižgal 
cigareto in poča-

kal na lonček 
vina. Ni 

v e l i k o 
govoril, 
zdelo se 
je, da 
nosi v 

sebi veli-
ko breme, 

ki ga ne more 
nikjer odložiti. 

Pogled je skrival pod 
velikim klobukom. Od 

vseh treh je deloval najbolj uglajeno 
in v drugem okolju bi lahko bil pravi 
gospod. 

Tudi nam otrokom ni bil nikoli blizu 
in najraje smo se držali v varni razda-
lji. Njegove metle pa so bile tako lepe 
in nadvse dobro so pometale dvorišča in 
hleve.

Danes takih posebnežev ni več. S 
svojo držo, življenjskim slogom, z novi-
cami, ki so jih prinašali, so po svoje bo-
gatili vaški vsakdanjik. In tudi zato jih 
lahko pogrešamo.

Katja Mahorčič 

Narisal: M.Lazar
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Kromberška osnovna šola med obema vojnama
zdajšnji stavbi Krajevne skupnosti 
Kromberk Loke je bila med obema 

vojnama osnovna šola, ki so jo obiskovali 
šolarji iz Kromberka, Lok, delno z Grč-
ne in Pikoluda. Imenovala se je Torquato 
Tasso, po italijanskem pesniku iz 16. sto-
letja. Pouk je potekal v dveh učilnicah. V 
prvem nadstropju je bil vedno 1. razred 
in pouk je bil samo zjutraj. V učilnici v 
pritličju pa je potekal pouk v dveh izme-
nah, in sicer skupaj za 2. in 3. razred ter 
za 4. in 5. razred skupaj. Leta 1938 je bil 
tako velik vpis v šolo, da je pouk v 1. ra-
zredu potekal še v najeti učilnici pri Me-
žnarjevih na drugi strani ceste. Osnovna 
šola je trajala pet let, lahko pa so učenci 
obiskovali 5. razred še dve leti. Vsako 
šolsko leto so dobili spričevalo, napisano 
na kartonu. Po uspešno zaključenem 5. 
razredu pa so dobili Certificato di studio 
z vpisanimi ocenami, ki je omogočal vpis 
v poklic ali v srednjo šolo.

Pouk je bil izključno v italijanskem je-
ziku, učitelji niso znali slovensko, učenci 

Na sliki so učenci kromberške osnovne šole, letniki 1923 do 1927, fotografirani spomladi 
1934. Po dosegljivih podatkih živi danes še devet žensk in en moški

Štefanija Trkman je v kromberški šoli poučevala celih trinajst let, in sicer (z enoletnim premorom) od 1. avgusta 1948 
do 30. junija 1962, ko se je šola v Kromberku zaprla. Med tem časom je bila v šolskem letu 1951/52 premeščena v Novo 

Gorico, na Havaje. Potem je sama zaprosila za ponoven povratek v Kromberk.

Štefanija Trkman, dolgoletna učiteljica v kromberški šoli

Preden je bila dodeljena v Kromberk, je med leti 1945 in 
1948 zamenjala kar štiri službena mesta. Po vojni je bilo veliko 
pomanjkanje učiteljev in ker je bila osnovna šola skoraj v vsa-
kem manjšem kraju, so mlade, neporočene učiteljice premeščali 
iz kraja v kraj. Tudi v kromberški šoli so se pred Štefanijo menja-
vale mlade učiteljice skoraj vsako leto. Šolsko leto 1946/ 47 je 
bilo na šoli kar 112 otrok in je bilo še pet razredov.

Kmalu po prihodu v Kromberk se je Štefaniji in Alojzu Trk-
manu rodil prvi sin Milan, čez dobro leto Andek in čez štiri leta 
hči Mirjam. Petčlanska družina je stanovala v šoli, dokler se leta 
1957 niso preselili v novo, še nedokončano hišo na Grčni. V 
šolo se je potem Štefanija vozila s kolesom. 

Na začetku je delala na šoli z ravnateljico Bernardo Vodo-
pivec, sestrično župnika Vinka Vodopivca, ki je stanovala v žu-

Š

1. in 2. razred s Štefanijo Trkman 1959/60. Takrat so bili na šoli 
le še trije razredi.

1. in 2. razred s Š. Trkman 26. junija 1962, ko se je šola v 
Kromberku zapirala.

pnišču. Razrede sta si delili tako, da je Štefanija imela 1. in 2. 
razred, Bernarda kot starejša učiteljica pa višje razrede. Takrat je 
na šoli pouk potekal za vsak razred posebej. Število učencev se 
je potem vsako leto zmanjševalo in od šol. leta 1952/53 dalje je 
na šoli bila samo Štefanija Trkman. Poučevala je v kombiniranih 
oddelkih dopoldne in popoldne. V razredu je bilo od 20 do 25 
učencev. Ura v kombiniranem oddelku je trajala 60 minut. Če-
trtek je bil prost, delalo pa se je tudi ob sobotah. Učitelj na vaški 
šoli je tako poučeval polnih 35 ur tedensko. Nadzorniki so zah-
tevali skrbne pisne priprave, tako da je bilo delo pri treh otrocih 

pa so obvladali italijanščino, še preden so končali prvi razred. Med sabo so se pogovar-
jali slovensko samo, ko jih učitelji niso slišali.

Majda Nemec

V

...nadaljevanje na str. 15
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dokaj naporno. Štefanija se spominja, da 
je dve leti učila tudi svoja dva sina. Njuna 
mama se je v razredu nenadoma preime-
novala v tovaršico. Za otroka verjetno kar 
malo naporno. 

Sin Andek se spominja, da se je kot 
prvošolec naučil voziti kolo. Nekega dne 
se je po strmini spustil navzdol in padel 
pred starejšim kolesarjem, ki se mu je 
poskušal umakniti. Močno si je poško-

Gostilna PRI KOMELU
ostilna Pri Komelu se ponaša z več kot stoletno tradicijo. Njene korenine se-
gajo na začetek prejšnjega stoletja, v leto 1906. Daljni prednik Franc Komel 

je bil prvi, ki se je začel ukvarjati z oštirstvom in postavil temelje obrti, ki se je pri 
hiši nadaljevala iz roda v rod, vse do danes.

Dom brez borjača
Sodomo in Gomoro prve svetovne 

vojne je Kromberk občutil dobesedno.
Gostilna je bila zaradi neposredne 

bližine fronte požgana, njeni lastniki so 
konec vojne dočakali v zaledju, v Prva-
čini, kjer so se preživljali z gostinstvom. 
Lahko bi se reklo, da je gostilna delovala 
v begunstvu.

Vojna sirota
Ljudmila Volk, Ivanova mati, je med 

vojno ostala brez staršev. Bila je v siro-
tišnici, pri redovnicah Reda sv. Uršule v 
Gorici. Po končani vojni sta jo njena so-
rodnika Franc in njegova žena posvojila.

Med obema vojnama je v Kromberku 
delovalo kar trinajst gostiln; in ravno nji-
hova je bila med najbolj znanimi.

Druga svetovna vojna se je hiše do-
taknila z enako usodo, saj jo je požgala 
nemška vojska.

Ameriški zavezniki so imeli Na jezu, 
danes je to na križišču pod kromberškim 
gradom, postojanko. Na tistem mestu je 
stala baraka, ki so jo vojaki dali Ljudmili 
v najem za gostilno. Kasneje so jo pre-
nesli na mesto današnje garaže, v njej je 
delovala gostilna do zazidave nove hiše, 
do leta 1948.

Grof Guglielmo Coronini - redni gost 
Po letu 1948 uradno prevzameta go-

stilno Ljudmila in mož Henrik Štrukelj, 
doma iz znane gostilne na Ajševici. Zara-
di ugodne lokacije ob glavni cesti, doma-
čini so ji pravili Ljubljanska cesta - šele 
na začetku 80. let je bila zgrajena Indu-
strijska cesta, so jo obiskovali številni po-
potniki, višji sloji s tržaškega in goriškega 

G

Zgodba o hiši

doval koleno, a mami je to prikril. Ker 
je šepal, je prepričal ves razred, naj šepa, 
da tovaršica ne bi opazila poškodbe. In tri 
dni so vsi učenci šepali, dokler ni situaci-
ja postala sumljiva. Medtem se je na šoli 
oglasil kolesar in vprašal tovarišico, kako 
je z Andekom. Šele takrat je Štefanija iz-
vedela, kaj se je zgodilo in je tudi opazila 
krvavo nogo svojega sina. Ni kaj, otroci 
imajo bujno domišljijo!

Učenci so imeli svojo učiteljico radi. 
Tisti, ki so jo poznali, vedo povedati, da 
je bila zelo delavna, potrpežljiva, poštena, 
blagih besed. Nikoli se ni prepirala.

5. decembra letos bo Štefanija Trk-
man praznovala okroglih devetdeset let. 
Želimo ji, da bi jih pričakala zdrava in 
polna življenjskega optimizma.

Katarina Vuga

          

Leta 1935

Leta 1915

Leta 2011
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okoliša. V posebno čast si hiša šteje, da 
so bili njeni gostje tudi ugledni politiki, 
znani poslovneži in kulturniki.

Raki - hišna specialiteta
Med leti 1948-64 je bila edina gostilna 

v vasi. Po smrti očeta (1969) tradicijo na-
daljuje sin Ivan (Nino), ki vodi gostilno 
z ženo Anico v družinskem krogu že 40 
let. Oba sta si prizadevala lokal postopo-
ma dodelati in spoštovala sta željo staršev, 
da se tradicija nadaljuje. V preteklosti je 
gostilna slovela po pivških sladkovodnih 
rakih. Na jedilniku je bila zmeraj doma-
ča hrana, pripravljena po starih receptih, 
danes v novi preobleki.

Ko se izletnik naužije turističnih 
znamenitosti, se trudnemu popotniku 
prileže oddih v gostilni. V nadaljevanju 
tradicije in spoštovanju preteklosti se 
znanje in dolgoletne izkušnje prenašajo 
in postopoma prehajajo na hčer Urško 
in njenega moža Roberta.

Po pripovedovanju Ivana (Ninota) 
Štruklja napisala Nevenka Volk Komel
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vet ni eden, vsaj dva sta. V vzporednem svetu, ki obstaja v sanjah sanjačev in 
širokosrčnih ljudi, živijo bitja posebne vrste. Sami sebi pravijo živki in živke. Ta 

očem nevidna bitja gledajo s čisto mislijo, da je vse lépo, dobro in prav. Niso kot ne-
kateri ljudje, ki ne morejo biti srečni, če se ne kregajo. Živki in živke se med seboj ra-
zumejo, spoštujejo drug drugega in si pri vsem pomagajo. Zato včasih težko razumejo 
ljudi in njihovo obnašanje in zaradi njih so včasih žalostni, še večkrat pa jih človeška 
neumnost spravlja v smeh.

Živki in živke iz Izvirka

 Živki in živke vidijo ljudi, ljudje pa 
njih ne morejo. Vidni so samo tistim, ki 
gledajo z odprtim in čistim srcem. Meni je 
to uspelo. Če se boste trudili živeti in delati 
brez zlobe, bo mogoče uspelo tudi vam. 

Najprej sem spoznala živka Izvirka in 
njegovo družico Izvirko, ki sta mi razkazala 
svoje domovanje. Živita v Izvirku pod Tr-
novsko planoto, med Lokami in Šmihelom. 
Tu se veselita življenja, ki kipi vse naokrog. 
Ljubita bučanje potoka in radostno petje 
ptic, navdušeno spremljata razvoj ribjega 
zaroda v potoku in bohotno rast zelenja na 
njegovih bregovih. Tu sta pravzaprav že od 
nekdaj, saj so živki in živke brezčasni. Skr-
bita, da je vzporedni svet lep in čist ter da 
vse poteka, kot je najbolj prav. Pravita, da 
pravzaprav nimata veliko dela, saj živki in 
živke živijo v slogi; poznajo svoje vsakdanje 
naloge in jih opravljajo zelo odgovorno. 

Kadar dežuje iz oblakov nad Trnovsko 
planoto, se vse vode zbirajo v manjše in 
večje potočke. Ti poniknejo v prst in po-
časi mezijo vse do velikanskih podzemnih 
skalnih posod v nedrih Trnovske planote. 
Ko so te posode polne, udari voda čez rob 
in z vso močjo bruhne na prosto. Da bi jo 
le videli, kako je vesela, ko privre na dan! 
Vse buči, se peni in prši po skalah. Če ste 
dovolj pogumni in radovedni, pojdite kdaj 
tja kmalu po nevihti in si oglejte, kako mo-
gočna in vznesena je lahko pesem narave!

Tako se v Izvirku rodi potok Lijak. 
Njegova varuha, živka Vodko in Vodka, 
ga veselo pozdravita in slavita njegovo roj-
stvo. Povabita še svojo številno družino in 
skupaj se valijo čez skale ter glasno pojejo s 
potokom. Morali bi jih videti, kako si dajo 
duška, ko se skupaj spustijo čez brzice! In 
kakšne vragolije si privoščijo! Vmes drug 
drugemu zaupajo, kako se imajo radi in 
kako so srečni, da je življenje dobro z nji-
mi. Če boste našpičili ušesa in jim natanko 
prisluhnili, boste v bučanju slišali njihov 
prisrčni smeh in polno skrivnostnih besed. 

V dolini se Lijak umiri. Ko teče čez 
mahovnate kamne, zadovoljno žubori. Vse 
bolj lenobno se pretaka čez zahodni krak 
Šempaškega polja, kjer se mu pridruži Glo-
bočnik. To je manjši potok, ki je kljub ime-
nu večkrat bolj plitek kot globok. Okre-
pljeni Lijak prečka še Prvaško polje in že ga 
pod kraškim robom čaka reka Vipava. Ta 
ga vselej navdušeno sprejme – takrat, ko je 
po obilnem deževju radodaren z vodo, pa 
tudi takrat, ko po dolgi suši komaj curlja. 
Vesela je vsake kaplje, ki se ji pridruži na 
poti v Sočo. Vedeti namreč morate, da se 

Lijak izliva v Vipavo, Vipava v Sočo, Soča 
pa v Jadransko morje.

Včasih Vodko in Vodka spremljata Li-
jak samo do Vipave, včasih pa si privoščita 
daljše potovanje z Vipavo in Sočo vse do 
morja. Ko se vrneta domov v Izvirek, ju pri-
dejo pozdravit vsi živki in živke in tedaj ni 
konca pripovedim o doživetjih na poti do 
morja. Največkrat sta srečna, včasih pa se v 
njuno pripoved prikrade tudi senca; tedaj 
pripovedujeta, kako umazane so vse vode, 
česar je kriv človeški pohlep. Ker pa mislita 
samo dobre misli, kot pač vsi živki, sta pre-
pričana, da bo človek kmalu spoznal svoje 
zmote in tako uravnaval svoje obnašanje, 
da ne bo več povzročalo škode naravi. 

Na skalah okrog izvira Lijaka domuje-
ta Skalko in Skalka ter njuni majhni živki. 
Ves dan skačejo s skale na skalo in se igrajo, 
saj nimajo skoraj nobenih skrbi. Kako jim 
je lepo! Pogled navzdol je čudovit: pod iz-
virom Lijaka se razpira polje, ki ga sekajo 
ceste, potok, potočki in grape. Za poljem 
se dvigajo griči; na njihovih pobočjih se 
sončijo bele hiške. Onkraj gričev se vidi 
rob Kraške planote z najvišjim hribom Tr-
steljem. Povsod samo zelenje! Kdo ne bi bil 
vesel takega razgleda?

Mogočne skale trdno podpirajo Trno-
vsko planoto in prav nikoli se ne zgodi, da 
bi katera pozabila na svojo nalogo. Si pa 
včasih manjše skale in kamni zaželijo dru-
gam. Takrat se odtrgajo od velike skale in 
poletijo v dolino, a ne prav daleč: ali pri-
stanejo v Lijaku ali na njegovih bregovih. 
Odslej so varovanci Kamenka in Kamenke. 
Zdaj živijo na svojem in vendar tako blizu 
svojega rodnega kraja; lahko ga vselej vidi-
jo, če se le ozrejo navzgor. Samo pozimi jim 
je včasih malo dolgčas. Tedaj Kamenko in 
Kamenka raztegneta svoje nevidne roke do 
rodnih skal in te jim pošljejo toplo starše-
vsko misel. Nato poprosita še sonce, da jih 
malce ogreje in se z njimi poigra. Sončeva 
svetlobna igra jim prežene dolgčas.

Spomladi se v naravi okoli Lijaka pre-
budi življenje. Potok še bolj veselo zažubori 
med skalami in kamenjem. Prisrčno jih ob-
liva z vseh strani in jim šepeče neskončne 
skrivnosti. Včasih jih zaupajo tudi meni. 
Prisluhnite jim kdaj, mogoče jih boste sli-
šali tudi sami.

Z odjugo na bregovih potoka zavejejo 
tople sapice. Na njih lebdita živka Zvonko 
in Zvonka, ki vabita obotavljive zvončke, 
naj vendar že pokukajo na dan. S prvimi 
zvončki pridejo v Izvirek tudi otroci, ki 
nabirajo cvetke svojim mamicam. Če jih 

boste tudi vi, ko pridete na obisk, utrgajte 
največ tri. Tako Zvonko in Zvonka ne bo-
sta preveč huda, mamica pa bo vseeno ve-
sela prvih spomladanskih rožic. Živki na-
mreč trpijo, če kdo potrga preveč zvončkov 
ali če poškoduje čebulice. Fej in fuj takim 
ljudem! 

Živki in živke iz Izvirka so vselej veseli. 
Vse leto uganjajo norčije in vanje veliko-
krat vpletejo tudi ljudi, še najraje otroke. 

Če vam bo zdrsnilo v potok, nikar ne 
pomislite, da ste nerodni – v resnici vas 
bosta v vodo potegnila zmuzljiva Vodko in 
Vodka. Mogoče ju boste celo slišali, kako 
se smejeta, ko boste lezli iz vode. Tedaj se 
nikar ne jezite; tako vas bosta prijazno opo-
zorila, da morajo mali junaki bolj previdno 
hoditi po rečnem bregu. 

Če vas bo kaj pošpricalo, ko boste sedeli 
ob Lijaku, vedite, da sta imela prste vmes 
nagajiva Ribko in Ribka. Od radosti drsita 
po vodni gladini, skačeta in se potapljata. 
Ko opazita otroke, jim brž ponagajata: z 
nevidnimi vedrci zajemata vodo in z njo 
pršita samo po pridnih otrocih. 

Razposajena Drevko in Drevka vas bo-
sta spomladi posula s pisanimi cvetovi, po-
leti bosta ponudila osvežujočo senco, jeseni 
pa naščuvala veter, da vam bo razmršil lase 
in vas zasul s suhim listjem. 

Zaradi Mahka in Mahke vam bo zdr-
snilo na kamnih, poraščenih z mahom. 
Zato le pozorno oprezajte po mahu. Če 
boste imeli srečo, ju boste ugledali, kako se 
dričata po mahu, prosojno zelena prebri-
sanca. 

Ko pridete na obisk, vas bo trava na bre-
gu požgečkala, ker bosta tako hotela Travko 
in Travka, Prstko in Prstka pa bosta kriva, 
da si boste v vlažni prsti umazali čeveljčke. 
Če boste mamici povedali, kdo vam jih je 
umazal, ne bo nič huda, saj gotovo pozna 
skrivnosti nagajivih živkov.

Nikoli pa ne smete pozabiti, da živki ne 
nagajajo iz zlobe, ampak zato, da nas opo-
zarjajo na življenje, ki diha vse naokoli. Že-
lijo, da bi ljudje hodili po svetu z odprtimi 
očmi in širokimi srci. Želijo, da bi spošto-
vali vse živo in neživo v naravi. Želijo, da bi 
se tudi ljudje imeli tako radi, kot se imajo 
živki in živke iz Izvirka.   
   Darica Leban

S

Narava

Narisal: M.Lazar
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Novice iz vrtca Čriček

našem vrtcu se je v tem letu že 
veliko dogajalo. K temu smo 

pritegnili tudi starše. 

V januarju sta nas obiskala dva očeta 
in nam predstavila svoje poklice. Mar-
ko Kodelja nam je skupaj z gojenkama 
glasbene šole predstavil violino. Zaigrali 
so nam nekaj skladbic, ob katerih smo 
skupaj zapeli. 

Dejan Stevanovič nas je navdušil za 
kajakaštvo ter nas seznanil z vso potreb-
no športno opremo in pravili tekmova-
nja.

V marcu sta nas obiskala dedka Sil-
vester Rudež in Jožko Murovec, ki sta 
nam zaigrala in zapela ljudske pesmi. 
Skupaj z njima smo zapeli tudi mi.

Lukčeva mama je poskrbela, da so 
nas obiskali reševalci in nam predstaviti 
svoj poklic in reševalno vozilo. 

Ob SVETOVNEM DNEVU 
ZDRAVJA, 7. aprilu, smo se skupaj s 
starši podali na grad Kromberk, kjer so po 
kratkem počitku potekale razne zabavne 
in športne igre za udeležence pohoda. 

14. aprila je potekalo po celi Slo-
veniji medgeneracijsko druženje pod 
naslovom ŠPORT ŠPAS. Pod okriljem 
Vrtca Nova Gorica se je tudi naša eno-
ta udeležila pohoda po mestu in bližnji 
okolici. Srečanje se je zaključilo na stadi-
onu, kjer so se predstavile različne šole, 
društva in vrtci.

Strokovne delavke vrtca Čriček

Naša mladina
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Pustovanje v Kromberku in Lokah

iša Marjetice Žbogar na ulici Vinka Vodopivca 96 je prava paša 
za oči. Ob mojem obisku jo je krasilo kar šestdeset cvetočih or-

hidej, razporejenih na oknih, mizah in omarah Marjetičinega  prostor-
nega in sončnega stanovanja. Pove, da je prvo orhidejo kupila februarja 
2005, ko so prinesli iz porodnišnice njeno prvo vnukinjo. Takrat jo je 
lepota te rože tako prevzela, dobesedno zasvojila, in z leti so se ji pridru-
žile številne nove, vendar vsaka drugačna, vedno pa iz vrste križancev. 
Vse dogajanje okrog orhidej ima zapisano v zajetni mapi, kjer je razvi-
dno, kolikokrat je roža pognala novo steblo, kolikokrat je cvetela, vpi-
san je čas gnojenja, vsaka roža pa je prikazana s fotografijo, ki jo je sama 
posnela. »Najlepši čas nastopi marca in aprila, ko orhideje zacvetijo in 
posamezna lahko cveti tudi štiri mesece.« Seveda za nego orhidej porabi 
veliko časa, ki ji ga ni nikoli žal. »Če hočeš, da orhideja  uspeva, ji moraš 
dati veliko ljubezni, vedeti moraš, s kakšno vodo, kdaj in kolikokrat jo 
je treba zalivati, gnojiti,« pa še katero skrivnost iz svoje bogate zakladni-
ce znanja, ki si ga je z leti pridobila o tej roži, mi je zaupala. 

Hiša cvetočih orhidej
H

Urška Testen, tekst in foto 

Kot ponavadi, smo se že pred pustom 
zbirali pri Emanuelu Komelu, kjer smo 
začeli delati na naši nakladalki, kupljeni 
lansko leto. Zaradi lanskih nevšečnosti 
s policaji in kaznijo smo imeli malo de-
narja, zato smo vedeli, da ne bomo mo-
gli narediti nič preveč posebnega, vse, kar 

Krajani s Fajdigovšča, Boneto-
všča in Damberja smo po nekaj-
letnem premoru letos spet obudili 
tradicijo vaškega pusta. Pripravili 
smo kmečki voz z imenom EKO 
KMETIJA. Na vozu smo poleg 
kmetovalcev in naših eko pridelkov 
imeli tudi eko domače živali. Tako 
smo se na pustno nedeljo odpravi-
li do naših vaščanov ter z glasbo, 
vriskanjem, petjem in dobro voljo 
odganjali zimo in klicali že težko 
pričakovano pomlad. O tem, kako 
smo izgledali, pa pričajo posnetki. 

Nadja Komel

smo potrebovali, smo dali iz svojih žepov. 
Odločili smo se, da bomo predstavili 
LWŠKE ŽVALI. Nakladalko smo obili s 
krajniki in jo spremenili v nekakšno hišo 
(za živali seveda). Za našo predstavo je bila 
letos dovolj le nakladalka, pa še za to smo 
imeli do zadnjega dne problem pri iskanju 
voznika traktorja. Na koncu smo ga le do-
bili v podobi Vasja Humarja, ki nam je bil 

na razpolago le do 8. ure, tako da smo si za 
dve urici izposodili še lanskega. 

Tudi letošnji »obhod« je bil oko-
li Lok do Brega in Podroba, opustili pa 
smo Šmihel in Kromberk. Vseeno nam 
je uspelo zbrati dovolj denarja, s katerim 
smo si povrnili stroške, pa še nekaj nam je 
ostalo za drugo leto, ko računamo, da bo 
lwški pust še bolj zanimiv. 

Gregor Bensa

Lwški pust

Pust pod Škabrijelom

Med nami
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Zgodilo se je
• Starejša gospa gre po pločniku mimo 

trgovine. Z levo roko se opira na pa-
lico, z desno pa na mlajšo spremlje-
valko. Pred vhodom v trgovino pravi 
resno: »Tu me počakaj. Samo v trgo-
vino skočim.«

»Molimo te Kristus in te hvalimo….« tako je bilo po Kromberku slišati molitev 
križevega pota skupine vernikov iz Kromberka v nedeljo, 10. aprila 2011.

Križev pot na Sv. Katarino (Kekec) a sestanku Župnijskega pasto-
ralnega sveta Kromberk (ŽPS) v 

začetku februarja smo razmišljali, kako 
privabiti večje število vernikov k moli-
tvi križevega pota v postu. Rodila se je 
ideja za križev pot v naravi. V sončnem 
in pomladno toplem popoldnevu se je 
pred župnijsko cerkvijo Marije Tolažnice 
v Kromberku zbralo nepričakovano veli-
ko število vernikov. Odpravili smo se peš, 
med potjo pa smo se ustavljali ob posta-
jah križevega pota – to so bila križišča ob 
poti pod drevesi, kjer smo zapeli in zmo-
lili ob posamezni postaji. Nekaj kratkih 
strmih vzponov smo vsi z lahkoto prema-
gali. Pot nas je vodila mimo vinogradov, 
skozi sadovnjake zaselkov Fajdigovšče in 
Bonetovšče vse do Sv. Katarine, kjer je 
nekoč stala cerkev in tu je bila naša za-
dnja postaja. 

Prvi odziv je bil pozitiven in je čla-
nom ŽPS dal pogum, da postane križev 
pot v naravi vsakoletna tradicija župnije 
Kromberk. 

 Katja Hvalič

erniki iz župnij Kromberk in Vogrsko smo že tradicionalno romanje na 
Sveto Goro letos opravili v ponedeljek, 2. maja.

 

Tradicionalno romanje na Sveto Goro

Romarska pot se je za Vogrine, ki so 
želeli in zmogli peš na pot, začela že zgo-
daj zjutraj, saj so krenili z Vogrskega že ob 
4.30. Med potjo jih je spremljalo čudovi-
to jutranje ptičje petje. Pri gradu Krom-
berk, kjer so se malo odpočili in okrepča-
li, se jim je pridružila skupina romarjev iz 
župnije Kromberk. Skupaj smo nadalje-
vali pot preko zaselka Bonetovšče, kamor 

smo prispeli ob 7. uri, pa vse do Prevala 
oz. do prve postaje križevega pota. Naj-
lepše je bilo opazovati naravo, kot nam jo 
je izročil Stvarnik, ter modrino reke Soče 
v jutranji zarji ob spremljavi ptičjega pe-
tja. Verniki obeh župnij smo se z našim 
župnikom Cvetkom Valičem peš podali 
proti naši nebeški zavetnici, svetogorski 
Kraljici. Ob vsakem križu - postaji smo 

V

Še skupinsko fotografiranje za spomin
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se ustavili, zapeli in molili. Otroci so radi 
sodelovali in ni jim bilo žal, da so, kljub 
počitnicam, morali zgodaj vstati. Želja, 
da se zopet srečamo pri Mariji na Sveti 
Gori, je bila neizmerna in kmalu po de-
veti uri smo že prispeli na vrh. Tam so 
se nam pridružili tudi drugi naši romarji, 
ki so se pripeljali z avtomobili. Prijazno 
nas je kot romarje sprejel rektor svetišča, 
pater Bogdan Knavs. Njegove besede, 
da smo močni, še posebej zato, ker smo 
povezani med seboj - tudi med župnija-
ma, so nam bile v ponos in spodbudo. S 
pesmijo smo vstopili v cerkev, se priporo-
čili Mariji in se nato pripravljali na sveto 
mašo. Med mašo so nas s kora spremljali 
pevci obeh župnij pod vodstvom domače 
organistke Ingrid. Pridiga patra Bogda-
na je bila zelo življenjska in marsikdo se 
je ob tem zamislil in našel kakšno spod-
budo za življenje. Po maši smo zapeli še 
litanije Matere Božje pred izpostavljenim 
Najsvetejšim. Priporočili in zahvalili smo 
se svetogorski Kraljici in polni Božjega 
miru po obredu zapustili cerkev. 

V sončnem dnevu smo posedli po 
klopcah in zaužili dobrote iz nahrbtnika, 
ki smo si jih tudi med seboj velikodušno 
delili. Zgodaj popoldne smo se, hvaležni 
Materi Božji za njeno varstvo in hvale-
žni Stvarniku za naravo in za Sveto Goro, 
polni navdušenja odpravili proti domu. 

Katja Hvalič

• Mlado dekle pohiti kar preko zele-
nice k parkiranemu avtomobilu. Za 
njo zakliče mlad moški: »Hoja po 
travi se spodobi samo kravi.«

• Dežuje. Preko Ulice tolminskih 
puntarjev (med občino in nebotični-
kom) steče mlajša ženska na naspro-
tno stran, seveda ne čez prehod. Pod 

nadstreškom nebotičnika stojita dva 
policaja in eden ji reče: »Gospa, kaj 
mislite, zakaj pa sva midva tu?« Žen-
ska odgovori: »Zaradi dežja.« Prvi 
ostane miren, drugi pa se obrne stran 
in se pošteno nasmeje. 

Med nami

N
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SESTAVLJENKA - CVETJE DIŠI 

Razvedrilo

C

Kolesarski praznik v Kromberku

olesarski klub HIT CASINOS Nova 
Gorica bo v soboto, 25. junija med 

8. in 19. uro na cestah KS Kromberk orga-
niziral cestno kolesarsko državno prvenstvo. 
Na startu se pričakuje vse najboljše slovenske 
kolesarje, vključno s tistimi, ki tekmujejo v 
tujini in so redko na dirkah v Sloveniji. V tem 
času bo tudi spremenjen prometni režim na 
območju krajevne skupnosti Kromberk. 

Cilj dirke bo na kromberški cesti pri se-
maforiziranem križišču za Mercator center. 
Zanimivi odseki za gledalce bodo pri cerkvi 
v Kromberku, na vzponu pri gostišču Šterk 
ter na Mipovskem klancu. V času dirke bo 
veljala popolna zapora prometa. Vse vozni-
ke in druge udeležence v cestnem prometu 
prosimo, da upoštevajo začasno postavljeno 
prometno signalizacijo in navodila redarske 
službe. Za intervencijske vožnje bo omogo-
čen promet ob spremstvu vozila organizator-
jev v smeri poteka dirke. 

Ob tej priložnosti vabimo krajane, da si 
dirko ogledajo ter navijajo za tekmovalce, med 
katerimi bo kar nekaj domačinov, ki jim do-
mača dirka predstavlja še večji izziv. Še enkrat 
naprošamo krajane za strpnost, da upoštevajo 
začasno postavljeno prometno signalizacijo in 
upoštevajo navodila redarske službe.

K

GESLO 
Pravilno geslo sestavljenke iz 8. številke STRAN je: VODA JE ŽIVLJENJE.
Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami je bila izžrebana Breda Pertot, Gortanova 6, 5000 
Nova Gorica. Čestitamo! Nagrado poklanja Gostilna KOMEL iz Kromberka. Nagrajenka bo 
darilni bon v vrednosti 30,00 eur prejela po pošti.
Ljubitelje križank vabimo, da še naprej rešujejo sestavljenke in nam geslo pošljejo na dopisnici 
skupaj z naslovom do 30.10.2011 na naslov: Krajevna skupnost Kromberk Loke, Ulica Vinka 
Vodopivca 72, Kromberk, 5000 Nova Gorica s pripisom za časopis STRAN.

Avtorica sestavljenke: Katja Mahorčič

narisal M. Lazar

KRAJEVNA  SKUPNOST  KROMBERK – LOKE
vabi na 

KRAJEVNI PRAZNIK
 v soboto, 18. junija 2011

PROGRAM:
Ob 17. uri•	  –  odkritje spominskega obeležja v počastitev 20-letnice 
samostojnosti Republike Slovenije na avtobusnem obračališču pod 
gradom – »Pri Paulinu«  

 Nastopajo: Kvartet trobil Slovenske vojske 
  Moški pevski zbor Kromberški Vodopivci 
  Učenci Osnovne šole Frana Erjavca 
  Člani OZVVS VETERAN Nova Gorica

 
Ob 19. uri•	  – na gradu Kromberk družabno srečanje krajanov in vseh 
udeležencev slovesnosti ter povabljenih internirancev ob dobri hrani, 
pijači, glasbi in plesu

 Nastopajo:   Juice Band z glasbenim in zabavnim programom 
   Klapa Škabrijel s humorističnim programom in domačo glasbo

Ta dan bo na gradu Kromberk tudi dan odprtih vrat in bo možen prost ogled novogoriškega muzeja

LEPO  VABLJENI !

1 Pogosta enoletnica različnih barv, zelo uporabna tudi za rezano cvetje | 2 Domače ime stare 
vrtne rože, cveti zgodaj spomladi in omamno diši, pravo ime je šeboj – iz črk priimka Levar | 3 
Pritlikava hvaležna rastlina, zelo uporabna tudi za pokopališča, v pravljicah hudobna neprava 
mati | 4 Čebulnica, zacveti med prvimi na vrtu v mnogih pisanih barvah, del črk je tudi ime našega 
nacionalnega drevesa | 5 Včasih zelo priljubljena vrtna cvetica različnih barv, tudi ime domače 
živali z dolgimi ušesi in kratkim repom | 6 Nezahtevna spomladanska trajnica naših vrtov, imenuje 
se tudi iris, po domače kar lilija, prvih pet črk je tudi ime starega slovanskega boga groma in 
strele | 7 Rumeni cvetovi krasijo podeželske vrtove zgodaj spomladi, po domače tudi »cink«, ime 
je cvetlica dobila po starogrškem mladeniču, ki se je zaljubil v svojo podobo | 8 Pogosta cvetka 
noninih vrtov, cveti pozno poleti v mavričnih roza vijoličnih barvah, tudi znamka avtomobila | 9 
Ponavadi so jo zasajali na senčnih robovih vrtov, cveti konec aprila in maja, Voranc jo opisuje v 
svoji črtici Solzice | 10 Visoka vrtna rastlina sijajnih živih barv in dolgotrajnih cvetov, cveti poleti in 
tja v jesen, pri nas jo bolj poznamo kot georgino | 11 Priljubljena vrtna grmovnica, rada ima kislo 
zemljo in z dodatkom železa cvetovi spremenijo barvo, v njenem imenu se skriva ime Rezija | 12 
Roža vseh rož, kraljica rož | 13 Doma pri vsaki hiši, včasih in danes, uradno pelargonija, pri nas 
tudi že skoraj pozabljena »ljubezen« | 14 Vrtna trajnica, pogosto je krasila stare vrtove, cveti v 
maju, začetek imena je pot | 15 Tipična sredozemska grmovnica, doma tudi na primorskih vrtovih, 
skriva moško ime Leon | 16 Pogosto krasi naše vrtove, balkone in okenske police, raje ima senco, 
ime je povezano z vodo


